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Krízis előtt?
A liberális kormánynak megint halál- 

]::: arja Ezúttal komolyabb formáb vn.
Az í.iszi.s bukaresti lapok egybehangzó­
an :: nak 1 kormány válságáról, s vala­
mennyi megállapítja, hogy a krízis meg­
oldása roham leplekkel közeledik A fővá­
ra- politikai élete természetesen lázas 
izgalom napjait éli. A politika boszor­
kánykonyháján a maximumig fokozott 
h mellett forrnak az események s az 
elparentált liberális kormány fölött el- 
szállo misztikus füstfelhőből a jövő kor­
mány szint percenként váltakozó sziluet 
jei bontako/‘i'ik ki. Tegnap meg az A ve­
resem korma ay jövetelére esküdtek a be­
avatottak, ma Stirbey-hercegnek vannak 
emelkedőbt t az äzsmi. de nincs kizárva 
egy T Hides cu, egy Averescu-Jorga for­
máció, némely Lapok viszont kizárólag 
a nemzeti parasztpárt kormányra kerü­
lését tartják Ledietségesiíek. Bratianu 
Viotibu hazatérte egy csapásra felborí­
totta az eddig uralkodó szélcsendet, párt 
vezérek tanácskozásai titkos és nem tit­
kos össze j öveteelk egymást követik, a ku 
{isszák mögött dolgozó erőit is teljes 
üzemben vannak — egyszóval ezúttal 
együtt vannak egy gyors kibontakozás­
sal fenyegető kormánykrizas összes kül­
ső szmiptomái.

Tulajdonképen nincs is ebben semmi 
csodálatos, még kevésbé meglepő Bra- 
tiami Vinti La kormányának valóban 
í-: mden oka megvan arra, hogy válságod 
Egyen s hogy ne élje túl a válság nip­
pet. A krízis, amely most kirobbanással 
fenyeget, már régóta beállt és csak a mi 
különös, fölöttébb szeszélyes szerkezetű 
állumalkotmányi gépezetünknek kö­
szön.hetö, hogy eddig nem került a maga 
mezk le őségében nyilvánosságra. A mos­
tam a kormány elsősorban Bratianu Jonel 
személyi presztízsére támaszkodva ala- 
k lit meg s a nagy államférfi halálával 
megfelelő tekintélyű vezető nélkül aZ 
amuL-yis heterogén összetételű kormány 
a válságos helyzetek egész során ment 
k resztül. Hogy egyebet ne említsünk, 
a nagyváradi és kolozsvári borzalmas 
tr i. azétü demonstrációk olyan súlyos 
eret vágtak a kormány tekintélyén és 
rendfentartó erején, hogy a távozás 
másutt aligha lett volna elkerülhető.

A kormány túlélte Nagyváradot, de 
újabb komplikációk s újabb válságok 
szövevényébe sodródott bele, amelyekből 
ma már az egyetlen Lehetséges és logikus 
k útnak látszik a lemondás. Az elmúlt 
óv novemberében Bratianu Vanília az or 
í-zág és a külföldi közvélemény színe 
flott angazsálta magát arra, hogy kül­
földi kölcsönt szerez és stabilizálja a lejt 
Ez iiónap óta valósággal gigászi erőíe- 
czit- -f'ket tett Bratianu Vintila, hogy ezt 
a Programmot megvalósítsa. hogy vállalt 
kötelezettségeinek eleget tegyem. Hóna­
pokkal ezelőtt bejelentette, hogy a köl­
csön meg van kötve, sőt a parlamenttől 
törvényszerű felhatalmazást is kért arra, 
bogy annak első részletét felvegye. Es 
most kiderül, hogy mindez csak porhin- 
l-ós volt. hogy az optimista hírek csak 
arra voltak jók, hogy betömjék az ellen­
zéki támadások száját s elcsititsák 61 
gazdasági válságokban agonizáló or- 
tzág egyre hangosabb jajkiáltásait. Ma 
már nem lebe* többé titkolni, hogy a kői 
csőn még távolról sincs megköbve és a 
törvényes stabilizáció helyett oda jutot­

tunk’. — főleg a katasztrofálisan rossz 
termes következtében — hogy a lejnek 
másfél év óta tartó tényleges stabilitása 
is megingott.

!-.n• y 1 kudarc után misem volna termé 
szetcsebb. logikusabb. magátúlértetődőfcb 
sőt kötelcsségszerübb, hogy Bratianu 
Vinlda a kötelességeit vállalni nem lu- 
dó államférfi gesztusával benyújtsa le­
mondási.! Am mindez még nem is vol­
na elég Közbejött azonban a milliárdos 
pc !i ólvumpanama kirobbanása, amely 
ni lehet még alaposabban kompromittál 
l a az un úgysem nagy morális mrnLusz- 
-zil "endelkező rezsimet. Képviselőknek, 
a kormány bizalmi embereinek letartóz­
tatása egymást követi, a sajtóban egy­
másután látnak súlyosabbnál súlyosabb 
kom pr c n 111 tálóbbn ál ko pmr on; i tt áló bb
vádak napvilágot felelős miniszterek el­
lem miközben a liberális párt fémjelzett 
vezetői és a kormány egyes tagjai nyíl­
tan, napilapok hasábjain hadakoznak egy 
mással és vágják egymás fe-jéhez a leg­
súlyosabb gyanúsításokat. Mi marad 
más hátra egy olyan kormány számára, 
amelynek külpolitikájához nem szegő­

dött társul a siker, amelynek gazdasági 
és pénzügyi politikája minden vonalon 
kudarcot vallott s amelyet erkölcsileg 
ily kegyetlenül és kerlelhetetlenül kom­
promittált a panamák zuhataga — mint 
1 lemondás?

Igen. A lemondás logikus volna. Am 
ebben a pillanatban még bizonytalan, 
hogy Bratianu Vintila le fogja-e vonni 
a mai válságos helyzetből önként adódó, 
sőt egyedül lehetséges konzekvenciát. A 
A miniszterelnök annak a pártnak vezé­
re is egyúttal, amely két évtized óta gya­
korol szupremáciát az ország sorsa fö­
lött. És ezt a pártot alapjaiban rendi te­
li'1 meg az, hogy a kormány a törvény­
hozási időszak letelte előtt sorozatos ku­
darcok kényszerítő hatásé, alatt távozna 
el helyéről. És épen most, mikor a pana­
mabotrány hullámai már alapjaiban 
kezdték ki a liberális párt egykor legen­
dás kohézióját és fegyelmezettségét is. 
Bratianu Vintila két esztendővel ezelőtt, 
1926 márciusában határozottan ellene 
szegült bátyja óhajának, hogy négy küz­
delmes kormányzási év után az alkot­

nia nyo.- időszak leteltével átadják helyü­
ket. Nem akarta aláírni a lemondást be­
jelentő nyilatkozatot, tiltakozott és fe­
nyegetőzött Vájjon feltehető-e, hogy
ugyanez a Bratianu Vintila most. mi- 
koi meg nn mszterelnök-sévének egyéves 
évfordulóját sem ünnepelhette meg.
nemcsak babérok nélkül, de minden te­
kintélytől niegf osztottan átadja helyet?

A bukaresti lapok a bee.vallott politi­
kai személyiségek szerint a miniszterel­
nök ezúttal csakugyan belátta távozásá­
nak szükségességét. Az utódlás körül
már meg is indult a harc. A liberálisok 
Barbu Stirbeyt és koncentrációs kor- 

. vi szeretnének utódukul látni, min­
denesetre azonban egy olyan pártnak 
szeneinek átadni a kormányzás rudját, 
amely biztosítaná a liberális párt erköl­
csi és anyagi intaktságának folytatóla­
gosságát. Az alkotmányos uzius azonban 
a parlament legerősebben reprezentált 
és legnépszerűbb pá. nák ítéli oda a kor­
mányzói pálcát. Hogy mindebből mi a 
való, azt a közeli hetek, vagy talán már 
a közeli érák meg " , á>m

az ‘iUi
EBEI .íiasui»

A kormány cáfolja távozásának híréi, de az 
ellenzék döntő eseményt vár a közeli napoktól

A bukaresti lapok befelezett tények tekintik Bratianu Vintila távozását és ail 
hsizik, nagy Äveras<« Sááornokot fagia, ajánlani utódjául, lorga és fitulescu neve 

is kymh.fíáeióba kerül!, de a németi pareszipárt magángk követeli a hatalmai
(Bucurrsti-Bukarest, szept, 17. Az Uj 

Kelet tud.) Az Uj Kelet legutóbbi számá­
ban megírtuk, hogy Bratianu Vintila 
hazatértével a kormánykrizis kérdése is­
mét aktuálissá vált s hogy a belpolitikai 
élet, minden jel szerint, jelentős esemé­
nyeket, esetleg mélyreható változásokat 
készít elő az ország számára. Az ese^ 
rnények úgy látszik igazolják prognózi­
sunkat- Vasárnap és tegnap a fővárosban 
és Kolozsváron erősen tartotta magát a 
hír, hogy a kormány távozása immár be 
fejezett tény s hogy a krízis megoldása 
napok, sőt esetleg órák kérdése csupán.

Erősen tartja magát a kormány 
lemondásának hire

Az összes bukai'esti lapok kimerítő 
cikkekben foglalkoznak a kormányvál­
ság kérdésével. Úgy látszik, —- írja a 
Dimineata — Bratianu Vintila meggyő­
ződött végül arról, hogy a kül- és belpo­
litikai helyet rezsimváltozást tesz szűk 
ségiesflé. Erre a konklúzióra jut külföldi 
tárgyalásain és a belpolitikai helyzetről 
szerzett információi után, amelyről Con­
stantin Bratianu miniszterelnökségi ál­
lamtitkár nefelrált Zsombolyán a vissza­
térő miniszterelnöknek. A hétfő esti, 
vagy kedd délelőtti minisztertanács dönt 

on többen a kérdésben. Bratianu 
Vintilánaík azt az intencióát, hogy le­
mondjon, nem fogják ellenes ni legin­
timebb tanácsnokai: Dúca és Argetoianu 
sem, miután mindketten meg vannak 
győződve arról, hogy a jelenlegi helyzet­
ben az egyetlen lehetséges megoldás a 
gyors rezsimváltozás.

. -,, [ Ki lesz az utód
' 1 „Dimineata" irja, a kormány

két kiemelkedő tagja és számos politi- 
trótoie van amellett, hogy Brmtimnu Vin-

tila minden okkult kombináció mellőzé­
sével Maniu Gyulát ajárlja utódául. Az 
uvareseánusok ezzel szemben ugyancsak 
nagy optimizmussal tekintenek az ese­
mények elé és hivatalos lapjuk, az ,,ln- 
dreptarea1, természetesen Averescu tá­
bornok személyében jelöli meg Bratianu 
Vintila utódát az Indreptarea arra hi­
vatkozik, hogy Averescu tábornok nagy 
kormányzási tapasztalattal rendelkezik. 
A bukaresti sajtó azonban általában fan 
tasztikusnak tekinti, hogy egy olyan 
párt kerüljön kormányra a liberálisok 
után, amelynek általános választásokon 
egyetlen egy jelöltjét sem választották 
meg képviselőnek A nemzeti paraszt­
párt hivatalos lapja, a „Dreptatiea“, pe­
dig egyszerűen nevetségesnek mondja 
az Avenescu-kombmációt. Ezt a nirt — 
irja a „Dreptatea" — a tábornok szemé­
lyi titkára. Papacostea hozta forgalomba 
aki Bukaresttől Royatig és vissza árny­
ként 'követte a miniszterelnököt és nem 
mulasztott egyetlen alkalmat sem. hogy 
felajánlja szolgálatait.

Jöhet-e Averescu?

Bratianu Vintila politikai szenvedélytől 
elvakultan elkövetné azt az illetlenséget, 
hogy Averescu tábornokot ajánlja utó­
dául, vájjon van-e valaki annyira balga, 
hogy ethigyje, hogy a magas regensta- 
nács alkotmányos tevékenységét egy az 
alkotmányos uzussal és a közvélemény 
kifejezett óhajával ellenkező aktussal 
fogja megkezdeni? Vájjon milyen krité­
rium alapján lehet kormányalakítással 
megbízni annak a pártnak a vezérét, a 
mely egyetlen egy mandátumot sem szer 
zeit a választásokon? Ugyanakkor Mi- 
■ialache, a nemzeti parasztpárt alvezére 
vezércikkben foglalkozik egy esetleges 
Stirbey-kormány lehetőségével s kate­
gorikusan kijelenti, hogy erről a mai 
körülmények között szó sem lehet.

Bratianu Vintila válaszúton 
Felmerült természetesen Titulescu 

kormányelnökségének gondolata is. Bra- 
tian'u Vintila a „Curentul“ szerint erről 
tárgyalta a Lidón a volt külminiszterrel, 
aki azonban hallani sem akart a libe­
rálisokkal való együttműködésről. így 
aztán a miniszterelnök Averescu tábor-

De tegyük el — írja a lap, — hogy nők mellett maradt meg állítólag, aki
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biztosan számi'that Jorga közreműködé­
sére és aki reméli, bogy kormányalakí­
tásra való megbízás esetén sikerülni 
fog neki a nemzeti paraszt pártból egy 
újabb csoportot leszakítani, hogy kon­
centrációs kormányt alakíthasson. Mind­
ezek a kombinációk természetesen a li­
berálisok számításaiból kerültek ki, akik 
mindenáron el szeretnék kerülni a vál­
ságnak legkézenfekvőbb és legalkotmá­
nyosabb megoldását: egy Mainu-kor- : 
mányi- A „Gurentur* szerint Bratianu j 
Vintila mindenesetre megkísérli azt, j 
hogy legalább februárig 'bosszabVitsa 
meg kormányzását, a inig a parlament 
megszavazhatná és életbeléptethetné az 
1929 évi költségvetést its. |

párt szá*

Mamin Bukarestben
Bukarest, szeptember 17. Mamái Gyula 

ma reggel a fővárosba érkezett. A dél­
előtt folyamán Mamii lakásán összeült a 
nemzeti parasztpárt vezérlő bizottsága- 
amely órák hosszat foglalkozott a poli­
tikai helyzettel. Ugyancsak ma érkezett 
a fővárosba Buzdugan régens is. A po" 
btikai tanácskozások egymást követték- 
Bratianu Vintlia délelőtt tiz órakor ér­
kezett a fővárosba- A pályaudvaron 
Nistor miniszter, Saveianu kamarai el- í 
nők, Chirculescu volt miniszter és Victor j 
Bad niesen pénzügyminisztériumi állam- I 
titkár várták a kormányelnököt.

Bratianu \ intila meg a délelőtt folya­
mán hosszabb megbeszélést folytatott i 
Dúca belügyminiszterrel, Stellán Popescu -

volt miniszterei s a liberális 
mos vezető emberével.

A „VMórul“ mindent cáfol
Bukarest, szeptember 17. A „Viitorul” 

ma. délutáni számában foglalkozik a kor 
j mánylemondás verziójával. A kormány 

félhivatalos szerint a liberális kormány 
lemondásáról szóló hírek teljesen alap­
talanok. Ezek a hírek annyiszor ismét­
lődnék- — írja a „Viitorul“ — hogy ko­
moly formában való megcáfolásuk szük­
ségtelen és fölösleges.

A „Viitorul“ optimizmusával szem" 
ben az „Adeverni“ a „Lupta’* és aa 
összes többi bukaresti lapok komoly for 

j mában foglalkoznak Bratianu Vintila 
! lemondási szándékával. Az Ade vérül“ 

tud ni véli, bogy Bratianu Vintila még a 
parlament őszi szekciójának összeillése 
előtt le fog mondani a kölcsöntárgyalá- 
sok során felmerült nehézségek miatt. 
Hivatalos körök ezzel szem Íven azt a
hirt lanszirozzák, hogy a kormány két 
héten belül tisztázni fogja a pénzügyi 
tárgyalásokat és a kölcsön október 15-ig 
megvalósul. Ezt ahirt azonban ellenzéki 
körökben teljesen al&ptalannak mi nő­
sítik.

Bukarest, szeptember 17- A késő esti 
<: rákban újra erősen kolportálják buka 
karesti politikai körökben a kormány 
távozásának hírét s különösen nemzfeti 
parasztpárti be ekekben tartja magát a 
hír. hogy a kormány két hét múlva 
Idétlenül beadja lemondását és a nem­
zeti parasztpárt váltja fel helyén.

tágra. A sajtó kénytelen kombinációkkal 
megelégedni es

as albán király családjának bécsi 
tartózkodásához fűzött mendemon­
dák nem nélkülöznek némi romanti­

kus színezetet.

Beszélnek az egyik fiatal hercegkisasz- 
szony szerel-méról, amely sehogy sem 
volt összeegyeztethető az apai tervekkel 
és amely rnuHritatíamil szükségassé tet­
te. hogy a herceginő a királyi palota le­
vegője! felcserélj-e a Cottage-szanatórium 
enyhe és gyógyító csendjével. Így szól az

egyik verzió, míg a másik , ;

azokra a látogatásokra épül, amelye­
ket az albán követség főtisztviselői 
lesznek sűrűn és vtra/fkosarak előre-
küldése után a CotWpe-szanatórturm

bari-

Hogy melyik verzió igaz, azt a béesi saj. 
tó sem meri (ddönteni, aminthogy az m 
diszkréciókban is igyekszik annyi óva­
tosságot tanúsítani, hogy i>e tegye kelle. 
meblenné az előkelő idegenek bécsi tar­
tózkodását.

8 francia légi hadgyakorlat érdekes 
technikai kísérletei

Támadják Pamlevá hadügyminisztert 
a hadgyakorlat miatt

aapgr-trn—

Titokzatos lakói vannak 
a bécsi Caftage-szanatériumnak

<. . ,5fály húgának szerelmi regénye
v bécsi Cottage-szána- 

a.u,i pur nap óta titkot őriznek.tórium
A szanatórium betegei és vendégei rend- 
szeiint a külföldi születési és pénzansz- 
tokrácii előkelőségeiből kerülnek ki, 
okik szeretik inkognito]ukat megőrizni 
és a kö-zfeltűnést elkerülve igyekeznek a 
szanatórium enyhe, borongós csendjében 
.ölteni azt a pár heti üdülést, amelyet a 
mindennapi elet robotjából sziki to Irak ki 
iilkuknak. Politikusok, az uralkodóház 

tagjai, pénzemberek szoktak a Cottagc- 
szam tórium fényűzően berendezett apar- 
tamentj&iban meghúzódni a világ zaja 
eloi. nagy politikai, pénzügyi manőverek 
vagy szei el mi csaták után Szigorú házi­
rendje van ennek a szanatóriumnak és 
az idegennek, aki bebocsátást kér, három­
szor is át kell futnia a pori ás, a hivatal- 
rokok és az igazgatóság rostáján Sem a 
betegekről, sem kísérőikről nem ad in­
formációt a szanatórium, de a túlon túl 
nagy' titkolódzás az. ami a legjobban he- 
viU a j° bécsiek, főleg pedig a bécsi 
sajio íurge riportereinek i képzeletét.

-1- Q P/oA például, melyet pár nap 
oía nemcsak a szanatórium kifele ko­
mor falai, hanem egy fel és aid s<-

kik i

táló bécsi, rendőr is őriz, nem hagyta 
nyugton a kiváncsi várost-

Módfelett szedették volna tudni, 
azok a ragyogó eleganciával öltözött, 
káprázatos szépségű fiatal hölgyek, akik 
néhanapján előbukkanak a szanatórium 
^apujában, de csak egy pillanatra, jjiert 
a kapu előtt már egy hatalmas FloIIs- 
Koyce autó várja és ismeretlen utn viszi 
a rejtélyes idegeneket.

Napokon át kutattak a bécsi újságírók, 
míg ieM-edtek idegen éknek inkogmtójál 
de még ezután is

titok maradt, hogy a formai jogcí­
men, az „üdülésen“ kivid mi tartja 
Becsben Albánia újdonsült királya,

I. Zogu családját.
Mert, mint a sajtó kipattan tótba, a Cot- 
uage-szanafórium f.itokziaos vendégei: Na- 
;ie asszony. Hu!ue és Adile hercegnők, 
Achmed Zogu húgai, azonkívül

a Prágában orvul meggyilkolt Cena 
bég özvegye és Nafie asszony ötéves 

kisfia.
Az inkognitót tehát niem sikerült meg-

Ől'lZOiÖk

Paris, szept. 17 Péntekén reggel nyolc 
órakor kezdődtek a Páns feletti nagy 
légi Hadgyakorlatok. A zsűri tagjai vala­
mennyien a földön helyezkedtek el.

_ J Megállapodtak abban, hogy ha egy re- 
I pülőgépel kel vagy három ellenséges re- 
I p időgép vesz körül, azt elpusztítottalak 
, tekintik es Mór se-jelekkel leszállásra
' hívjak fel.

\ bombázást rakétákkal fogják jel , 
kepezni és a bombázás eredményének j 
megállapításánál a rakéta fénysáv]únak 
iránya fog alapul szolgálni. A gyakor­
latokon több mint 350 repülőgép és 
14 000 ember vesz részt, ügy tervez k, 
begy valamennyi résztvevő repülőgép 
délután 5 óra tájban végighalad P.árls 
fölött, de Painlevé ezt a1 felvonulást be- 
tiltotta, tekintettel arra a veszélyre, a 
mit ez Paris lakosságára jelentene. A 
baiOidali és a szélsőbaloldali sajtó he­
vesen támadja Painlevé hadügyininiszs 

I tóit e gyakorlatokért. A Quotidian sze­
rint még ha a gyakorlatok jó eredmény-

J hogy Pnmcisország titokban ellenség»1 a 
leszerlésnek.

A Populaire jelenti, hogy Luquei. Pá. 
ris képviselője, a parlamentben inter- 
pel Iá lm fog az időszerűtlen, feleslege 
és veszélyes légi műveleteid miatt.

A repülogy akorlat nem terjed ki a fő­
városra nem úgy, mint Londonban, ahol 
úz. volt a manőver föltevése, hogy az an» 
so! fő várod keletről repülő támadás fejj. 
A francia légi hadgyakorlat abból a fel­
tevésből indul ki, hogy ellenséges repüli 
rajok délnyugat felől megtámadják a 
lebourgeti repülőteret, amelyre bombá­
kat szórnak mire a franoia elhárító üte­
gek működésbe lépnek, de a gyalog sági! 
kaszárnyát ki kell űri tend, mert az a. 
támadás alpontja. A gyakorlat azzal 
kezdődött, hogy' a 34. gyalogezrednek 
riadót fu-tak és a zászlóaljait percek 
alatt kiürítették a kaszárnyát. Technikai 
szempontból azért érdek-ős a mostani légi 
manőver, mert kipróbálják a rádión kj- 
vül a fényjelzéseket, a rakétákat és a

nyíl jái-iának is, ami a francia aviatika j dróttahin szikratávíró készülékeket ame 
1 Sírj. m<v> á.-lapota miatt nem valószínű. , lyek az etnáritó reoü lőg épek kel & földről 
! csak azt. fogják eredményezni, hogy az érintkezésben vannak- 
j egéiz világban megerősödik az a hit, j '

Szenzációs biinpöpöfe herülneh tárgyalásra 
eszi hóiigpolan Budapesten

(le bfási üdülésük tulajdonké- 
t Peni célJa utuhfanáig sem került napvi-
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Budapest szept. 17. Az őszi itóviapok- | Az Érdélyi-tárgyalás is legalább három 
a„ et o.yan nagy tárgyalás fog lezaj- j hetet fog igénybe venni, mert arrant á 

lan. , hndanpM.; Nagy István-ügyben többszáz tanú fog
felvonulni, az Erdélyi-tárgy Másra is csak 
a védelem több mint 100 tanul jelentett 
be.

Az Erdélvi-ügy tárgyalásán csak a Ins- 
lap írók száma több mint hatvan lesz. 
Ezenfelül több mint busz hírlapírót vár­
nak a külföldről.

A két t-ermi<nusbe-lileg egybeeső tárgya­
lás körül különben egyelőre

különböző nehézségek merültek fel.
így nincs még- döntés aziránt, hogy me- 
lyik tárgyalás hol fog, lezajlani. A buda­
pesti bűn tető törvényszéken ugyanis esu- 
pan egy nagyr tárgyalóterem, az esküdt- 
széki terem áll nagy fötárgyilások rer> 
delkeaésére.

Már pedig ha a Nagy István-ügyet ck- 
tóber 24-én, az esküdtszéki teremben kez­
dik tárgyalni, akkor nyitva irt a kér Jé*, 
hogy hol fogják tárgyalni Erdélyi Bók

lani a budapesti bünletőtörvényszéken, 
amilyen az utóbbi tiz esztendő világra­
szóló nagy magyar bűnügyeinek főtár- 
kyalásai között is párját ritkítja.

Az utóbbi esztendők két. legnagyobb 
bűnügyének főtárgyalását kezdik 

meg a bíróságok

és inig az egyiket október végén kezdi 
meg a bünletőtörvényszék, addig a má­
sik főtárgyalását november elejére tűztök 
ki.

Nagy Istvánnak, a letartóztatott biin- 
teLŐtörvényszéki bírónak és 18 büntúrsá- 

I nak tótárgválását október 24-én kezdi 
í nu-g a törvényszék Patay-tanácsa Elóre- 
! láthatóan !

több ment két hónapág fog tartani 
__ Nagy Istvánéit fötárgyalása.

Magának Nagy Istvánnak kihallgatá­
sát a törvényszéki tanácselnök öt-hat 
napra tervezi.

Alig indul meg novemberben a többi 
vádlottak kihallgatása, a budapesti tör­
vényszékén már egy másik, talán még 

■ »tvánénál is nagyobb érdeklődés­
sel várt bűnügy fötárgyalása kezdődik 
meg. November 6-án kezdődik ugyanis 
ür. Schadl Ernő tanácsa előtt — aniely- 
r.ek tagjai dr -Plaosek Győző tábla bíró 
és di. Eigen Kálmán törvényszék' biró 
lesznek,

ö hitvestárson elkövetett ggükosság- 
gal és más egyéb bürutselekmények­
kel vádolt Erdélyi Béla bünqjgyénec 

- --------- - főlárgyaUsa.

ügyét?

A második nehézség a védő szemdye 
körül merült fel.

Erde.yi Bélának ugyanis kezdettől fogva 
di Gál Jenő a védője és tiz nappal cz- 
előtt dr. Nagy István is Gál Jenőt bízta 
meg védelmével. így a védőnek egyszerre 
'xH dyen nagy íőtárgaytást kell majd el­
látnia.

C nehézségek leküzdése körül folynak 
most a tárgyalások: az azonban egészen 
I í zónyos, hogy november elején megtart­
ják mindkét bünügyruefc főtárgyalúst. le* 
vljobb arról lehet sző, hogy mindkét tál* 

•-.v.iiás egy-két nappal előbb v$gy egy két 
utóbb kezdőcíjéik. .,
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Floridán ismét borzalmas erejű 
tornádó pusztított végig
k kínai partokon is hatalmas tájiun pusztított

Inadon, szept. 17. Északamerika part­
vidékén az elmúlt napokban ismét bor- 
Zälinai méretű pusztító vihar vonult 
vesig- A vihar különösem a Karábi ten­
ger és az Atlanti-Őceán nyugati meden-

jóm Select-mozgóban
Ccjében dühöngött, a Nagyantillák szi­
getcsoport, továbbá Florida felsziget 
partjai körül, ahol tudvalevőleg az 
óceán a legnagyobb mélységét en el- 
A tengeren tartózkodó hajókról meg

. volt, mára a tornádó elérte Florida felszí 
I getét és Jacksonwillei jelentés sze­

rint Miami és Jupiter városok között 
az irtózatos erejű vihar 100 mér földes 
sebességgel rohant végig és mindent el­
söpört. E két város között vannak az 
amerikai milliomosok csodás szépségű 
nyaralótelepei, amelyek egytól-egyig el 
pusztultak. Ezeknek a nyaralóknak leg­
nagyobb -:3»zét az idén építettek :i.erí a 
tavalyi tornádó után alig néhány ina­

ne érkezeti pontos értesülés és így
r.cia tudni, hányán pusztultak a kavar­
gó habok között. A tornádó tegnap elerte 
a Bahama szigetcsoportot Portoricoban 
a vihar százezer embert tett hajléktalan­
ra. Mindenütt, ahol a tornádó elvonul, 
leír'hatatlan károkat okoz Egyedül 
Hm .üíordban több mint 1 millió ioni­
sier; ingre b csülik a kárt.

A tegnap távirata jelentősek még an­
nak 1 remi ilynek adtak kifejezett hogy 
v. nmen ka1 tornádó a Nagvantdlák szí-

lovagja
(Három testőr)

radt épségben. A floridai pusztulásról 
közelebbi resztetek a telefonvonalak el­
szakadása miatt hiányzanak. San Jüan­
ból erkezett jelentés szerint ott a torná­
dónak ezer emberélet esett áldozatul és 
a kár is sok millióra rúg.

gek söpört tói nem északnyugati Iranern
délnyugati irányt vett, s így Florida 
V ememkü hét az újabb pusztulástól 
Fűi kezetes. hogy tavaly ősszel Floridát 
úgyszólván teljesen elpusztította & tor- 
r.ádó Sajnos a reménykedés alaptalan

A nagy vjfhar kitörésének pillanatá­
ban az „Orcona“ nevű óoeángőzös, amely 
Chamberlain angol külügyminisztert 
vitte, nyilt tengeren tartózkodott, azon­
ban sikerült még idejében elérnie a cubai 
partokat. Havanaból érkezett jelentés 
szerint Chamberlain a legjobb ' egész­
ségnek örvend-

retii tájfun pusztított. Szombaton és 
vasárnap éjjel és nappal szünet nélkül 
dühöngött a vihar. Ugyanakkor irtózatos 
felhőszakadás ömlött a partvidékekre, 
úgy hogy az összes folyók ki áradtak. A 
Jankcakiang folyó vidékén rengeteg 
ember áldozata van az áradásnak. Sang­
hajban a város nagyrésze viz alatt áll- 
Az ár elöntötte a francia engedményes 
zónát és az amerikai tengerésztábort is- 

San-Juari' szeptember 17. A tornádó 
pusztításai által okozott károkról még 
mindig nincsenek pontos hírek. A bor­
zalmas vihar különösen a termésben 
végzett nagy pusztításokat. A különböző 
ültetvények, naraneserdök és dohány

tok is figyelmesek lettek és néhány kö­
vei, hogy az a fájdalomtól valósággal 
bömbölni kezdett. Az owiitozásra és i 
Zajra a közeli szöllőben dolgozó parasz­
tok is figyel mese kiettek és néhány kö­
zülük futva közeledett a támadás szín­
helyére. Ugyanebben az időben Szászré­
gen félő1 egy másik autó közeled aít, mi­
re a támadók felkaptak autójukra és 
száguldó tempóban tovarohan lak Az 
elősiető emberek elsősegélyben részesitet 

j fék a szemeseden famíliát, a közben oda- 
■ érkezett toplicai autó pedig azonnal visz- 

szatért tizászrégenbe. ólból a rei.döno- 
kapitányságon megtették a feljelentést.

Douglas Fairbanks-sei

Az amerikai tornádóval egyidejűleg a 
■ kinai partok mellett is borzalmas mé-

földek teljesen tönkrementek. A telefon 
vezetékek és vízvezetékek elpusztultak- 
A vízmedencék tartalma megfertőződött. 
Pororicoban kitört az éhínség és az 
éhező vidéki lakosság megrohanta a 
szomszédos városokat. A regd fenntar­
tása érdekében valószínűleg elrendelik 
az ostromállapotot A legtöbb vihardulta 
vidékről még hiányzanak a részletes je­
lentések Eddigi hírek szerint a halálos 
áldozatok száma meghaladja az ezer­
nyolcszazat.

Egy csendőrkapItSny és két naszódi iskola­
igazgató megtámadtak és véresre vertek 

az országúton egy zsidó családot
Revolverrel és bunkósbotokkal támadtak rá az országúton

békésen fuvarozó zsidó családra
Tluj-Kolozsvár, szept. 17. Az Cí Ke'ei j 

t *. ) Besztercei laptársunk a ,,Bist!szer ( 
Lt tische Zeitung egy brutális antisze- 
iu excessusról ad hírt legújabb szá
mában, amelynek egy besztercei zsidó 
kv lake does a Iád esett áldozatul. Öreg, 
magávúi tehetetlen embereket, védtelen 
hűk-! vertek veresre a támadok és a vizs 
gálát rövidesen kiderítette, hogy ezek 
között nem kisebb személyek szerepeltek 
nun: i naszódi tanitokepezde igazgatója, 
a naszódi gimnázium igazgatója, egy 
(rendőrkapitány és egy ügyvéd. Az idők 
sorúi’ sokmmdenhez hozizászoktunk. 
Am azoíiban Beszterce és Szaszregen 
kozott az országúton lejátszódott, való­
ban páratlanul all még a romániai har­
cos antiszemitizmus fölöttébb változatos 
történetében is Mert arra meg nein volt

ngusBgaseaeBaaeBen

bútor
vásárlás bizalom dolga
Ha jó bútor’ akar verni, no sajnálja az uía.
Haros vásárhelyre
(Tg. Mures) es tekintse meg

Székely és Réti
Crdéiyrészi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárai.

Bösendorfer. Stingl, Wirth, Hoffmann

zongora és pianinó
gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kedvül fizetési feltételek

példa', hogy felsőbbískolai igazgató és 
mindezek tetejébe egy katonatiszt éj a 
rendnek hivatalból való őre nyíltan 
ilyen gyalázatos aktusra vetemedtek 
volna*

Attak a dinitf éssseitér ellen
Az elmúlt hét hétfőjén — Írja a 

Ristrizer Deutsche Zeitung — egy besz­
tercei kerskedö dinnyét vásárolt Szász- 
régenben, mintegy 9000 lej értékben. A 
d.nnyét három szekérre pakolták fel, a 
melyeken kísérőül a családtagok foglal­
tak helyet és visszaindultak Beszterce 
\ ú ros felé. Deltájban Lunca község 
i,.tárában egy luxusautó érte utol az 

i.Yped'Ciót. amely Szászrégen felől jött. 
Az autóban nyolcán ültek, heten közü­
lük bunkósbotokkal voltak felszerelve., 
a nyolcadik pedig egy revolvert szoron­
gatott harciasán kezei között. Az autó 
stoppolt a legutolsó szekérnél és utasai 
antiszemita csatakiáltások között megál­
lásra szólították fel a kereskedő feleségét 
és annak fivérét, aki a lovakat vezette.

— Megáldjatok csak büdös zsidók, — 
ordította az egyik ur és azután se szó, 
se beszéd, nekiestek a két rikítóién em­
bernek.

Betörik a fejeket és 
a dinnyékét is

Agyba-főbe vertékőket, ahogy csak ér­
ték, sőt még a lovakat sem kímélték 
meg Az asszonynak és fivérének kétség- 
beesett jajgatására és segelykaáltásaira 
felfigyeltek a második szeker utasai is 
és természetesen 'azonnal megálltak., A 
luxusautó utasai erre a második szekérre 
vetették magukat, nem kisebb dühvei. 
Ebben a szekérben egy hatvan nyol céves 
ősz ember ült, hatvanéves feleségével- A 
vadállattal támadók természetesen a két

védtelen öreggel szemben sem ismertéi 
kíméletei A bunkósbotok ismét műkö­
désbe jöttek az asszony rövidesen orrán 
és száján vérzett az ősz embert pedig 
nyaká nsebesitették meg életveszélyesen. 
Ezután egy váratlan fordulattal pénz 
után kezdtek kutatni a szekérben, majd
megmotoztak mindkét szekér utasad is.

Iskolaigazgató és csendőr- 
kapitány

A feljele les nyomán megindult v zs- 
gálat szenviciós eredményre vezetett. 
Megállapítást nyert, hogy_.o. (dmad’k 
tintája tíeszicrce No. 1ö1 felírást vise’i és 
az n naszódi ..ScoaJa Normáin’ tn'ajio- 
na. Megállapítást nyert további, bogy a 
t: nia ids ban a következők vet'ek riszt' 
fíichtjan a naszódi líceum, igazgatója, 
a naszódi <coala Normala igazgatója, 
ejg Ügyi ód és a naszódi csendőrt*„» kar I 
tanya. Az autóban ült másik három sze­
ntély és a sofíőr nevét nem sikerűi* meg-

Rendezte Fred Níblo
3 „Ben Húr" rendezője

j tudn: n r e eddig.
! gy pJcne. hogy a romániai ant-szc- 

niit zmusnak ezt a legújabb na.tá'U’- ér­
deme szerint kommentáljuk es a jogos 
fell.riforoüiis hangján emeljük fel flta- 
kozó szavunkat- A kolozsvári liberális 
tan a Uahunea" azonban megihip t 
van azt nogy a zsidók úgy élnek tlo'ná- 
ivában, ni ni legalább is a hal a vízben, 
egyszerűen üldözési mámával vádol meg 
bennünket és az antiszemitizmus elleni 
tiltakozásunkat pszichopatologikus tü­
netnek m nősíti. És hogy ne érhessen új­
ból ez a vád bennünket átadj uts e szét 
besztercei laptársunknak, a szísz „Bistri 
tzer Deutsche Zeitungénak, amelyet sem 
miíeleképtíi sem érhet az üldözési má­
ma vádja Laptársunk -szóról-szón a kö­
vetkezőket irja:

»
Elvakult antiszemitizmus 

rablással giárosulva“

Természetesen nem találtak pénzt náluk 
mert a pénzűket elköltötték k. dinnyére. 
Ez a megállapítás azonban sehogy- sem 
konvmiált a luxusautó utasainak, akik 
erre újabb dührohamukban a dinnyéket 
kezdték a botokkal összetörni.

hallgatsz leiöifimk, 
egy Imtyáir

Időközben az első szeMr. amelyen 
csak egy negyedik gimnazista üli, aki 
a támadásról mit sem vett észre, messze 
előre hajtott. A támadók erre vissza­
mentek az utolsó szekérhez és az- ebben 
levő dinnyéket is szétverték, de termé­
szetesen a benneülóket- sem kímélték 
meg Rezek kétségbesetten próbáltak kar 
iáik 1 eltartásával védekzni a reájuk zú­
duló illések elől, miközben az egyik tá­
madónak szerencsétlenségre leesett aí 
szemüvege. Lnnék eredménye az lett tér- 
mészetesen, hogyha lehet még vadnhhul 
verté'i őket. Az asszony rémülten ordí­
tott segítségért, mire az egyik támadó 
nek'ugrott és úgy összeszoritotla a szá­
ját, hogy a íoghusa vérezni kezdett és 
rákiáltottak.

— Ha nem hallgatsz„ lelövünk, mint 
egy kutyái.

Miután eképen jól végezték dolgukat, 
felszálltak az autóba s tovább akartak 
hajtani. A szekérben ülő kereskedő le­
hajolt. hogy az autó számát megnézze s 

* szerencsétlenségére a támadók ezt is ész 
I revették. Kelten közülük leugrottak, és

„A történtekhez tulajdonkében minden
kommentár fölösleges. Ha magas állam- 
hivatalnokok, Naszód szellemi vezeted 
ilyen excesözusokkal szolgáltatnak pél­
dát alárendeltjeiknek, csak borzalommal 
tekinthet az ember a következmények 
ele. Ne veszítsük szem előL, hogy milyen 
hatást fog kelteni a fiatal diákok között, 
ha igazgatójuk az amúgy is túlzott sov- 
nizmust ilyen cselekedetekkel tetőz k S 
vájjon nem azt jelenti-e a csendőrök 
számára, hogy minden közlekedő keres­
kedő szabad préda, akivel büntetlenül 
el lehet bánni, — ha a csendőr parancs­
nok ilyen aktusra képes. A lakosság bi­
zalma ezekkel az intézményekkel szem­
ben ilyen esetek után teljesen cl kell, 
hogy tűnjön. És az elvesztett bizalmat 
vajmi nehéz visszanyerni. A botrány 
motívumait nem is lehet mással magya­
rázni, minthogy azok elvakult antiszerni 
tizmusból fakadtak, amely azonban kö~ 
zönséges rablást kísérlettel párosult. Bor 
zászló szégyen, hogy ilyesmi manapság 
egyáltalán megtörténhetik Amint a ká­
rosultak tudósítónkkal közölték, a táma­
dók egyáltalában nem keltették a* részeg 
emberek benyomást. Tizenkét nappal a 
támadás után az ütések nyomait ököl- 
nagyságú daganatok, kék foltok és vár­
aid futások még mindig láthatók és még 
hozzá az áldozatok állandó rettegésben 
élnek, félve a feljelentett támadók bosz- 
szujától.“

Mit szól mindezekhez a Natiunea? És 
mit szól egyáltalán a liberális kormány, 
amely a külföldön nyakra-főre azzal kér­
kedik. hogy mióta megegyezett a zsidó­
ság, azóta senkinek hajiszála sem gör­
bült meg?

Hirdessen azUj Keletben
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Zsidó
uttüpőii a dzsungelben

John W . \\ indercook egy amerikai 
folyóiratban útleírást közöl holland-gui- 
nai (Délamerika) utazásairól s látogatá­
sáról a bush man- négerek n/él, ahol rábuk­
kant különféle zsidó maradványokra, me- j 
lyek arról tanúskodjak, hogy az ottani ! 
dzsungelben egykor hatalmas s virágzó

m KELET szrjjtembre i.f

Corsot'ilmszinház Premier! Szenzációs műsor|
Amikor a feleségem sportol

Főszerepben: Lee Parry, a vizisport páratlan nagy bajnoka.
A legújabb Ura heti journal Előadások kezdete 5, 7, b órakor.

fl világhírű DOH! 80ZB8 KÖBIG egyetlen hangversenye ZO-án fái 10.
és módja szerint megerősítették s erő­
dökkel látták el, végül is a zsidók legen- 

I dás bátorságuk s hősi magatartásuk da-
, • v ,7 . , r> i cára, a holland kormány utasítására■-OUU telepek léteztek. Ezen telepeke-,, me- , . , „ , , i , - , . .ive* miio. v , , 0 , ! kénytelenek voltak a harcot beszüntetni.

A lakosságot különbőz» betegségek meg-lyek még mai napig a Yaddo Sav an ah 
(a zsidók Szavannája) nevet viselik, a 17. 
századba» portugál és spanyol menekül­
tek létesítették, akik Hollandiából jöttek 
erre a vidékre. Itt a dél.amerikai északi 
partvidékig. Parmariboig nyomultak elő, 
ahol 1644-ben az első zsidó telepet léte­
tették. Egy évvel később az angolok el­
hagytak Farm áriból, akik tulajdonképe- 
ni első telepítői voltak s így a zsidó te­
lepesek egyedül maradnak. Megművelték 
a talajt, fákat oltottak, vetettek és 'arat­
tak. nazakat építettek s nagyszerű tem­
plomokat emeltek. Öt éven keresztül 
egyedül éltek ott s teljesen a saját ere­
jük v s enegiájukra voltak utalva. Ot 
évii nehéz munka után, 1650. évben a 
portugáliai zsidók sikerein felbuzdulva, 
megjelent Angolország.böl lord Willoug- 
by of Parham, megfelelő emberek kísé­
retében, mindenféle anyaggal felszr-.r^'ve 
s hozzáfogott egy uj angol kolónia léte­
sítéséhez.

Tizenhárom évvel később, a lord char­
tert kapott II. Károly angol királytól, 
mely áltál a kolónia angol domíniummá 
deklaráltától! A charterben azonban le 
volt szók ezre, hogy a Sur inamban lakó j

tizedelték, közben azonbin Paramaribó 
vöv'.l felvirágzott-, úgy hofcy a zsidók /isa- | 
szaLértek oda. Paramariibób&n s Guiana j

egyéb pontyain még ma is találni ezen 
első zsidó úttörők utódait, akik c-zonban 
legnagyobb részt már összekeveredtek a 
bennszülött lakossággal. Azonban dacára 
annak, hogy igen sokat veszhettek zsidó­
ságukból, szívesen mondják el az utazó­
nak őseik dieső tetteit s még ma is büsz­
kén vallják zsidó származásukat.

fl nagyváradi PMusz vasgyár munha- 
tanflíusa szerepelt a kolozsvári lannkis 

Dioastro-pör mai tárgyalásán
(Cluj Kolozsvár, szept. 17 Az Új Ke- j rán az igazgatóság két régi és szak­

iét tud.) A monstre per tárgyalásának j képzett munkásnak felmondót. A mun- 
otödik napján a vád és védelem névv i kasok ragaszkodtak ahhoz, hogy re­

gi koliiégaik megmaradjanak a sivár 
szolgálatában és ezért hatvan munkás 
az összmunkásság egy harmada, azo-

napig tartó heves összecsapásai után 
végre kezdetét vette az ügy érdemé­
ben vailó tárgyalása. Ma a nagyváradi 
Phóbus-vasgx ár munkáskonf 1 ikutsának 
vádlottá it hallgatta ki a bíróság és ez­
zel végre kezdetét vePe a tiihaidon- 
képeni fötárgvalás, amelyen csak a 
vádlottak kihallgatása legaljább egy 
hetet igényel. A mai tárgyaláson tizen­
hét vádlottat hallgattak ki, akiket a

nositva magát az elbocsátott két mun- I 
kassal, felmondott az igazgatóságnak. I
Pri-Q o rr-wó y -- 1 __ I

kAcn később letelepednek, brit uralom 
cilitt egyenjogusitva vannak az angoluk- 
Äal- Továbbá privilégium adatott ezen 
Zbiuókr.ak. hogy külön polgári bíróságo­
kat s törvényszékeket létesíthessen k. 
Ezenkívül megengedte-tett nekik az ingó 

ingatlan birtokok átruházása, a házis- 
ságÁÖtés, istentiszteletek szabad megtar­
tása továbbá, hogy be! kérdésok el saját 
törvényük szerint intézhetik el- Midőn az 
# rósz aztán Hollandia tulajdonába ment 
át, & zsidó telepesek továbbra is megtar­
tották maguknak ezen jogokat.

Az 1664 es 1680 közötti időben a zsi- 
!''ív eliuagyták Párán tan bőt. Hogy mi 

lösz feite őket erre, ma már nem" lehet 
megállapítani. Megtelepedtek a Savan ah 
SXi8et eSy távolabbi északi részén E <zi- 
VLÍ samuel Nr'.ssi tulajdona volt aki a 
brazillal zsidó telepesek első úttörője 
v>h. Samuel Nassi alighanem már akkor 
_s €=y zsidó állam létesítéséről álrnudo- 

l!_"1 r állt s vá-1 dorteIepesek-
nek s Parmaribóról maga vezette a tele-

v i > ^S'Tre, amely e naptól kezdve 
a. 1 iddo Savannah nevet kapta S itt i 
ujj a kezdődött a harc a dzsungel ellen.
A nehéz, gyakran véres munkát azonban 

k0!'0naz1Yaddo Savannah esak- 
,"'U ' gyarmat lett. Öt év elmul-
mya! a zsidók a -Kahal Kadoscli Beradu 
V oscnalom- nevet viselő hitközséget, s 

- ; VJ a >eg felépítettek az első amerikai 
négy templomot, mely egy gyönyörű 
! • I í cv közepén emelkedett, a Londonból 
.i.fcghi\ of,t rabbi. David Pardo, na^ry ün- 
’•'i-ség közepette felszentelte.

A 18. bzázax! közepén a savannai hit­
község 10.000 lelket számlált- Savannah 
!geu fontos kereskedelmi centrum Jeti. A 
ztrdók sikere másokat is úttörő munkára 
serkentett, úgy. hogy e környéken más, 
m»rn zsidó gyarmatok is létesültek. Azon­
ban & fehérek mind tömegesebb előre­
nyomulása végül is fellázította a bush- 
manokat. úgy, hogy a zsidóknak egy vé- 

niiliciát kellett szervezni, melynek 
vezetését természetesen Samuel Nassira 
bustak. Yaddo Savannaiht annak rendje

kämt egv évvel ezelőtt kitört konflik­
tusban valló részvétellel vádol és az­
zal. hogy a sztrájktörő munkásokat 

I fenyegetések és tettlegtességek árán 
i akai ták arra 1," én y szeri terű. hogy ne 
j menjenek munkába. A vádirat sze- 
j rint a Phőbus-gyár az állami érdeke- 
I két szolgáló ipari vállalkozás, amely 
; nagymennyis évű árut szállít a CFR- 

nek A kollekvHv m un k a k nn fl ik>y.s°k at 
renzabályozó törvény szerint pedig a 
munkások állami érdekeket szóig-á/Ió
ex a; rak tud nem prokiarr áduuuak
sztrájkot.

, A mai tárgy dúson Popoviciu János 
i munkás tesz vallomást, aki elmondja,
! hogy tettleir bánlalmazotjt Cgy Ponovi-
i ciu 13. féno< 
I azért mert 
: b án én if

m vii munkást, de nem 
az dlető sztrájktörő volt-

mert a nevét gyakran felhasznál- 
2 és ezért rég? elelnségcskedcs 

volt közöttük.
Ezután kilenc munkás tesz vallomást, 
auik tagad iá k. hogy akciót indítottak 
volna a sztrájkoló munkások ellon és 
hogy részt vetlek voftna a sztrájktörő 
munkasokat ellenőrző bizottságban 
Ezután dr. Ro;:ván Janót hallgatja 
Rí a hadbíróság.

Az elnök kérdést intéz Rozvánhoz. 
hogy milyen szerepe volt a Phőbus 
Kvari konfliktusban.

Rozván kijelenti, hogy a konfliktus­
ban semmiféle szerepe nem volt, őt a 
vádirat nem is vádolja ezzel. De, mert 
a munkások nem tudják megfelelő mó­
don ismertetni a hadbíróság előtt az 
emlékezetes sztrájk körülményeit, kéri 
a hadbíróságot,, hallgassa meg fejtege­
téseit. A Phőbus-gyárban 1927 tava­
szán lejárt az igazgatóság és a mun­
kások kozott fennálló kdllektiv szer­
ződés- A lejáratkor a munkások fize- 
tesemelési igénnyel léptek fel ezzel 

,az igazgatóság csökkenteni 
akarta a díjazásokat. A tárgyalások so

Boldog újévet kíván

Jarirs“ léliegzlgí*
öradea, Sir. ülexan&rl 4.

Köxpcnl; BlstHf®
SaSinozígfpBii nagy giliisiféttan! | ilapM)

Siessen, mert csak gár napig tart!
1 ,darab egysoros bélyegző íő-Lei 
minden további sor 
Körbéiyegzd 
I6öi*étyegző címerrel 
Ovális bélyegző 
Kéei aláírási bélyegző 
Érkezési bélyegző

7
45
55
55
85

szsiDÉIym átvenni

Erre a gvár igazgatósága uiabb húsz 
munkást bocsátott el és kategorikusan 
kijelentarte.hogy nem haihvidó az el­
bocsátottakat visszafogadni. Ekkor 
már annyira elmérgesedtek a tárgya­
lások. hogy a munkaügy; inspektorá- 
tus nem látott semmi garanciát arra* 
nézve, hogy a fejek kibékülhetnek és

szabadkezet adott úgy a gyár­
igazgatóságnak .mint a munkás- 
soknak 3 líiunkakonföiktus elinté­
zésére. Ekkor a munkások sztráj­

kot proklamáitak.
— A miOTkaiigvi tnr\’énxr — mondta 

dr. Rozván — kategorikusan imtézke- 
f dik afelől, hogy miiven sztrájk törvé­

nyes és milyen nem. A törvény kizáró 
bg állami gyárak és vállalatok munka 
sai számára tiltja meg a sztrájkot. A 
P bőn is pedig magánvállalat és az. 
hogy állami munkákat végzett, az nem 
ad a gyárnak olyan jelleget, amely a 
törv dny szerinti kvalliíikáckóval. amely 
feltételezi, hogy a gvár nemzetgazda­
sági szempontból fontossággal bírjon 
— nem ruházza fel.

Eltűntek az akták'
])e ettől is eltekintve, abban a pilla­

natban. ' im- 1 munkaügyi insnek- j 
■ " dús szabadkezet engedett Ugv a ! 

ncuiikásságnak mint a gyárigazgacó- I 
gnak, a sztrájk elintézésére. még ‘ 

akkor sem h,; ■' .*rhe1ők a munkások, 
ha a gvár valóban állami érdekeket 
szolgálna, mert

a szakvezetőket az insDektorá- 
ius engedélye folytán kétségtele- 

lenül jóhiszeműség vezette
n ezután Vilmáim Sándort.
CzeHer Lajost, Air,rási Lajost. Bleich 
mjzseie es Lubjanker Lugént szólítja
f nA-7adlottakaí azza'} vádolják, hogy 
a ? nobus gyári sztrájk alkalmával a 
Vzeryegv munkás letartóztátása mi­
att titkos gyűlést tartottak, amelyen 
háromszáz munkás vett volna rész 
A gyűlésre állítólag nem volt hatósági 
enged éli v. Ezen a gyűlésen azt hatá-
nek o6---—■ k.üldötts^et meneszte

I lejes
I tbpjUfl I
|a zsidó tanaié-i
t ifjúságai! j
S -Az Uj Kelet könyv- ▲
♦ osztálya a vizsgák ai- o 
% kalmábó! az alábbi f
♦ páratlanul olcsó zsidó %
♦ könyvcsoportokat be- *
I csajíja a tanulóifjúság, f 
I szülők és tanulók ren-1 
f delkezésére; ♦
♦ , ♦

J Gyuri gróf: (Mecék és tűi- $ 
íénetek zsidó gyermekek ^ 

J számára. #
J Kiss József: Yokli (re.oéf^> ^ 
J Heine : A bacharachi rábírj. ^ 
J Dániel könyve. ♦
J Zengő hárfa (zsidó verses- ♦ 

könyv). #
Kabbalisták és csodatevők. ^ 
Mivchar Schiré A menu (he- ^ 

bér dalok). ♦
A Talmud könyvéből. (A ^ 

J hagyomány gyöngyei. J

* Ennek a cső- + 
f portnak az ára ♦
% az eddigi 310 %
# lej helyett 160 *

ÍS.

♦
♦

V
e

#

#

&
#

#
♦

4^

Kabbalisrak és csodatevők. 
Zengő bar la.
Gorelik: Cion es a golusz.
Sch. Alechem • Leégett ne­

mesek.
Graetz Henrik élete és műkö­

dése.
Df. Marton: A zsidó nemzet 

Erdélyben.
Paneth : Utazásom a szent­

föld Ön
Palesztina útmutató.
Mivchar Sciiire Aménu. 
Szokoiov : Uj zsidó.
A 10 könyv 213 lej bolti 
ár heh ett* 90 lejbe kerül
(csakib az összeg és 10 tej 
portódij előzetes beküldése ^

# 
#

£

#

♦

$
#

#
$

#
#
♦
#

meliert).
Ifi.I t könyve.ÄA Ä . . . .rótt cselekményt. remükre

♦ Gyuri gróf
# Zengő Hárfa.

,.,..,Pr ^ande{ fordító iroda Sír Ralin 
(Koto-u.) 3. Telefon 831. Román," angol 
francia, nemei fordítások, levelek kér- ' 
venyek. geriratok. tudományos, ’ iro­
dalmi . műszak; cikkek stb. Másolások '
sokszorosítások. másolások,

♦
#
e
0 (csakis az öos^eg és 10 iej T 
^ előzetes beküldése mellett.

Mivchar Schiré Amenu. 
A Talmud könyve.
Ez a csoport 185 lej 
ár helyett 90 leibe

bolti
kerti!

#

:
#
#
♦
♦

Genf sze 
talmak köz 
kozásnak. ; 
érdeklődései 
lernte a 
francia táij 
a tanácstól 
monyt és í 
BŐbbi időpé 
ismeretes, j 
cellar konk^ 
hoz a rajni 
tárgyában. | 
gél fogadta! 
böző biztoi 
zációkat kn 
ellenéiben, 
egy ugynev 
bizottság 
eí de Con-4 
katonai el ló 
felmerülő 
kika peso! ád 
láspont Br 
az volt ho| 
sóit btzottsi 
donesetre g 
nak összd 
szemben

a leghatái 
c£ ellen 
állítson n 
és a Don 
vagyis, áj 
kom pen
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A vasarc 
mi sem jeli] 
(tekéit kornj 
tanácson fd 
gén lévő ki 
adták med 
»tasitäsokal 
a tegteljesel 
Bna-nd polj 
a külügymj 
sóit nlapd 
megegyezés] 
azonban, 
►záilodábad 
erednrónnyJ 
kiadott hr j 
tanácskozás 
jcít létív.
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rcl Müller 
talcs tárgd
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Bizonytalan Időre kitolódott 
a Rajna-vtdék kiürítése

Genf szeptember 17. A lovarnői ha­
talmak között lefolyt vasárnapi tanács­
kozásnak. amelyet egész Europa feszült 
érdeklődéssel várt' pontot kellett volna 
lennie a már hetek óta nyúló német" 
fraiK'ia tárgyalások vegére Azonban ez 
a tanácskozás -em hozott Iáható ered" 
monyt- és halasztó határozattal egy ké­
sőbbi iiőponra tolta ki a döntést. Mint 
ismeretes, M’Mler-Franken német kan­
cellár konkrét javaslattal fordult Bid and- 
hoz a rajnai terxiletek idöelutti kiürítése 
tárgyában. Bnand meglehetős ridegség" 
gél fogadta a német felhívás! és külön­
böző biztonsági és pénzügyi rekompen- 
záriókat követelt a Bajnavicíék kiürítése 
ellenében. Mindenekelőtt javaslatot tett 
egy úgynevezett megállapító és egyeztető 
bizottság (Commission de Constatahon 
et de Conciliation) létesítésére, amely a 
katonai ellenőrzést tovább folyta na és a 
felmerülő vitás ügyeket a Népszövetség 
kikapcsolásával elintézné A német ál­
láspont Bnand javaslatai tekintetében 
az volt hogy nem zárkóznak el a java­
solt bizottság megalakításától, de min­
denesetre gondosan precirozm kell an­
nak összeálliásál es hatókörét. Ezzel 
szemben

a leghatározottabban állást foglallak 
ae ellen, hogy Brixmd junktimot 
állítson fel a Rajnavidék kiürítése 
és a Dwes-terv reformja között, 
vagyis, hogy a franciák anyagi re' 
Kompenzációkat követeljenek a ki­

ürítése ellenében

ksÉasitás

A vasarc api tanácskozás fontosságára 
aai sem jellemzőbb mint az,, hogy az ér- 
idekelt kormányok szombaton miniszter­
tanácson foglakoztak a Genfiben szőnye­
gen lévő kérdésekkel os ennek alapján 
adták meg genfi megbízóttaiknak az 
stasttásokat A francia muv^ztertanáics 
a legteljesebb megelégedését fejezte ki 
Bnand politikája felett es felhatalmazta 
a külügyminisztert- hogv a.z általa java­
solt alapon igyekezzek a németekkel 
megegyezést létrehozni. A tanácskozás 
azonban, amelv a genfi ReairKivage 
»záiloltíban zajlott le. meglehetős sovány 
eredménnyel végződött A németek áltál 
kiadott hratalos kommüniké szerint a 
tanácskozáson a következő megegyezés 
jött létre.

1 A Rajna vidék idöelőth kir > -fe- 
rc) Müller kancellár kívánságára hiva­
talos tárgyalások fogTiak megindulni.

ínnyel végződött a tocarnól 
vasárnapi tanácskozása

L

j Űzletá

- A jovátételi kérdéseket teljesen és j 3. Megái lapítottak azokat az alapetve- 
véglcgesen rendezni kell, amiért is a hat t ke* is. amelyek, afe-pján «* ..Megállapító 
kormány pénzügyi szakemr-.-veiből hízott ' és egyeztető hizottsagrot" fogják öszeálli- 
■Scget alakítanak. 1 tani.

'?ak • désa miatt hiá»yz«UM»k San-.lua<i- 
Lorci Cushendvm angol helyettes kül­

ügyiül niszter ma fogadta a sajtó képvi­
selőit. és részletesen ismertette Anglia 
álláspontját, amelyet a Rajna-kiürítés 
kérdésében a vasárnapi tárgyaláson kép­
viselt E szerint Anglia törekedett a fvij- 
n*a vidék mielőbbi te,untesere. egyidejű­
leg azonban szorgalmazta a jovátételi 
kérdés rendezését is. Ezt azonban Anglia 
nvh úgy értelmezi. mintha a kei pru- 
bte-ma között szükségszerű es kötelező 
kapcsolat állana fenn.

Angiiéi nyomatékosan hangsúlyozta, 
hogy a kiürítésnek rrúnden körül­
mények között meg kell történnie,

mégpedig olymódon, hogy a második

zónát a lehető 1 eggyorsabbbain ürítsék ki 
a fáiméiák, ennek megtörténté után meg 
kell vitaten a jóvátétel kérdését és ameny 
nyitoen ez kielégítő módon rendeződik, 
úgy mérlegelni fogják a harmadik zóna 
kiürítését is. Lord CuShendum sz&i'isBt 
Bnand rendkívüli beküiékenysége* ta­
núsított a tárgyalás folyamán és fi maga 
indítványozta. hogy a „MegáWpitc és 
egyeztet- bizottsagTiaik" ne legyen ka­
tonai jellege. Az angol delegátus végül 
kijelentette, hogy a jóvátétel; kérdésben 
Anglia nem hozhat több' pénzügyi áldo­
zatot és ragaszkodik aáthoz, hogy a péna 
ügy' megbeszélések írek semmi olyan 
jellegük ne legyen, amely Amerikával 
van összefüggésben.

Sztereói filippiMja az európai álla 
gazdasági elzárbózisa ellen

Genf, szept. 17. A Népszövstség gazda­
sági főbizottságában ma báró Szterényi 
József szólott hoz23á a népszövetségi je­
lentéshez:

— Nyíltan be kell válláni, — mondot­
ta — hogy egyes európm államokban 
meg ivz elzárkózás lerne uralkodik 
a nepek közötti gazdasági szolidar'tá.i 
hátrányára A hivatalos kormány nyilat 
közötök és a tényleges helyzet között saj­
nos lényeges ellentmondások varnaü. 
Magj arország volt az első amely abból 
a céltól hogy megvalósíthassa 3 Nép- 
^Követség gazdasági elveit, szakított a 
kötött gazdasági rendszerrel, ami az or­
szágra súlyos terheket rótt. mert a kör­
nyező országok nem követték a magyar 
példát Örömmel üdvözlöm tehát a hol­
land delgátus felszólalását, hogy a bevi­
teli tilalmi rendszerről szóló egyezményt 
az összes áll amok ratifikálják

— Ugyanilyen ellentétek vannak az

— Az olaszok autón tat csinálnak a
Brenner-hegységbe Rómából jelentik: 
A lapok jelentése szerint nemsokára 
kijavítják és kiszélesítik a Brenner, a 
Pustertal és a Shlísi hágó útjainak 
egész sorát Az utakat használhatóvá 
teszik az atitomobilforgalom számára 
és ezfcrit korrigálják a fordulókat és 
veszedelmes görbületeket A Brenner- 
orsizágitt Sterzingig nyolc méter, a Pus 
térfal-or szájút hat és félméter széles 
lesz.

— R-epnlögéptaxi-járatok indultak 
meg Amerikában Newyorkból jelen­
tik : Nemrégiben a közlekedés gyorsi- 
rá. óra az az újítás történt, hogy egyes 
vasúti gócpontoktól repülőin rátok at 
rendeztek be. különösen olvan vonala- 
kon, amelyeken nem elég gyors a for­
galom Most Curtis FIvng Service In­
corporated cím aáatt New Yorkban ui 
vonal létesült, amelv kikötőkben es 
vasulfcállomásokon repülőtaxitoat fog já­
ratni az egyik városból a másikba,

itteni tanácskozások és az egyes orszá­
gok cselekedtei között az európai vám­
rendszer teegyenlité-se teknő hetében A 
Népszó vétségnek a/, az intenciója, liogy 
a proliit)Hfi v vám rendszerek enyh iftiesse- 

k. csupán írott malaszt A vámot a leg 
több országban nem gazdasági, hanem 
állampénzügyi szempontból kezelik 

— Mialatt az fparvámokaí a kereske­
delmi szerződésekben mérséklik, addig 
az agrárvámokat autonom vámtarifák­
ban emelik. Mióta Magyarország a Nép­
szó vétség elveit érvényesíti, kereske­
delmi mérlegének passzivitása rohamos 
rtii-í’lékben emelkedik. ami igazságtalan 
és megdöbbentő, mert más államok nem 
kev étik példáját. Ilyen körűit tények kö­
zött. — fejezte be beszédét Szterényi. 
a Népszövetségnek komoly ui kell foglal­
koznia azzal a problémával, hogy gaz­
daságpolitikai elveit a gyakorlatban is 
érvényesíteni tudja.

akárcsak most az autóüaxik. Már el­
készülitek meg re’eh kisméretű re­
pülőgépek es az ui vállalat repülőisko­
lát is fog berendezni hogy a maga szá­
mára pilótákat képezzen ki

— Hatalmas bankkoncentráció ké­
szül a Székely földön Expedíciót szer­
veznek a kolozsvári károsultak a «vö­
rös» Hirsch után Százmilliós szesz- 
csalás egyik bánsági gyárnál. Az ud­
varhelyi orvosnő Öngyilkosságának tit 
ka. 56 milliós hiány a kolozsvári Egye­
sült Banknál. Dr. Varjasv Lajost körö­
zi a temesvári ügyészség .Szabó Zdl- 
tán baritonista karrierje és más nagy­
szerű cikkek olvashatók az Erdélyi 
Futár e heti számában Szög vén i Kiss 
Endre lapja tartalmas, változatos Ára 
UN lei

— Az Ui Kelet nagyváradi fiókkiadó- 
hivatalának vezetője Bium Zsigmond. 
Lakik Rimanóczy-u. 4 sz. (í. em.) A 
lap érdekében történő reklamációk ide 
intézendőik. Mindennemű hirdetések és 
előfizetések felvételi helve.

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsá 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc, 
az Uj Kelet cikkeinek Htűr,nyom>.P csak 

foirás megjelölésével enged rtgc > >.np

— Elveszett vasárnap este óra kő" 
rüi a Mikes Kelemen-ucai zsidó tem­
plom udvarán egv du piafed elii araiiv­
óra vékony aranylánccal. Miután a2 
elveszett óra régi. kedves ajándék. ké< 
letiik a becsületes megtaláló adja $e 
1500 lej jutalom ellenében az Li Kelet 
kiadlAivataiába.

— Egv szocialista védelmezte meg 
fféüdenburg tábornokot Berlinből le­
kötik. A sziléziai köztársasági egye­
sületek olyan határozatot akartai: hoz­
ni, amely szerint nem vesznek részt

• .iuiibiirg elnök látogatása során ren 
dezett ünnepségekcn Ez ellen az in­
dítvány7 ellen a boroszlói szociáldemoK 
raía párt delegátusa élénk szavakkal 
tiltakozott. Horsing szocialista kénvise 
lő — ez volt a delegátus — ráimdatott 
arra. hogy Hinüenbung elmok a miu'ia 
ellenéir e kifogástalan ui teliesiti állam­
fői tisztségét. A szocialista Horsing fei 
szólásra olv mély benyomást keltett, 
hogy a köztársasági egyesületek nem 
fogadták e! azt az indítványt, a mehr 
szerint távolmaradnak az ünnepségtől.

— Nagy botrány egv Dickensröf irt 
regény körül. C E- Bechhofer Roberts 
angol regényíró tollából nemrégen egv 
regény jelent meg. amelynek főhőse 
Ch-arls Dickens. A regényben Dickens 
jelleme nem a legjobb színben mutat­
kozik. Mindennek el van mondva, csak 
ieülerrpes. becsületes és tisztességes em 
bernek nem. A családi élete is a leg­
sötétebb színben van feltüntetve. Sir 
Henry Dickens, a nagy angol író élő 
fia hevesen tiltakozott Roberts regé­
nye ellen — Az én édesapámért nem 
keli miegvédelrnezni — jelentette ki S r 
Henry Dickens, az író fia — minden aö 
gci ember tudja, hogy a legtisztessé* 
gestebb férfiak közé tartozott. Éppen 
enníéS az oknál fogva nem fogok szem­
beszállni a regémvben megjelent gva- 
lázkodás rágalmazó állítása ivaf. Ro­
berts élesem válaszolt erre a kijelen­
tésre Végtelenül sajnálom. -hogy Sir 
Henry kitér a bizonyítás elöl. Ém 
a regényemben tényeket adtam elő. 
csak tényeket. Ezeket kömmi lenne 
megcáfolni, ha valótlanok lennének. 
Roberte ezután a Dickens család ellen 
kelt ki: Dickens életére vonatkozóan 
érdekesnél érdekesebb dokumentumok 
maradtak hátra A család nem hajlan­
dó nyilvánosságra hozni ezeket az ok­
mányokat. Én kértem a család tagjait, 
hogv engedjék meg a publikálásukat’, 
hiszen 58 év mult el a nagy író halála 
után, semmi ok sincs arra. hogv íitko- 
Iódzianak. Ők mégsem akarták kiadni 
a dokumentumokat. Ezért voltam kénv 
télén regény formában megírni 
Divkensröl az igazat, csakis a tiszta 
igazságot. Az angol közönség igen 
rosszsnéven vette Roberts regénviró- 
tól„ hogy az angolok bálványát be­
mocskolta A lapokban felszólítások ie 
lentek meg arra vonatkozóan, hogv 
Roberts regényét boikottáíni kell

— Elhízott egyéneknél a természe­
tes «Ferenc József - keserű víz hatal­
masam eiőmozditia az anyagcserét és a 
testet könnveddé teszi. Több orvos- 
professzor a Ferenc .József vizet sziv- 
dzsirosodásnáí] is reggel, délben és 
este. egy-egv harmadpolinnrvi meny­
nyi ségben rendeli Kapható gvógvszer­
táraikban. drogériákban és fiiszeriizle- 
tekben.

zés! ;yA
Róth
Unió-u. 9. sz. alá

üzleté* 
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— Elkésett vakbéluperáció követ­
keztében meghalt Berlinben SLInco^n 
Eyre, a Newyork Times vi!ághirü*tudó 
silója. Berlinből jelentik: Lincoln Eyre, 
aki speciális hadi tudósításai révén nem 
csak az uj, de az óvilág közönsége 
eiőtt is népszerű nevet szerzett magá­
nak. ma délellőtt egv már későn tör­
tént vakbéloperáció következtében a 
xvilmcrsdorfi klinikán meghalt. Lincoln 
Eyre mindössze harmincki,lemcéves
volt. de már 25 éves korában egvike 
volt a legismertebb amerikai újságírók 

k Különösen harctéri tudósításaival 
tűnt fel. Ezek az Írások annyi keserű 
gtmvt és szarkazmust tartalmaztak, 
hogv Teodor Wolf, a Berliner Tage­
blatt világhírű főszerkesztője a front 
Bemard Shawjának nevezte el Lincoln 
Eyret. A háború alatt egvidőre ki is 
tiltották az amerikai csapatok saitófő- 
hadiszálíásáról. mert a kiváló újságíró 

" maró gúnnyal irt még egyes amerikai 
rnagasrangu tisztekről is.

— Megindul a Frankfurt—Paris kö­
zötti repülőgépjárat. Parisból iderítik: 
A legközelebbi napokban átadják a for 
galomnak a Frankfurt—Páris közötti 
uj légivonalat. Ennek a légijáratnak 
legfőbb érdekssége az. hogy a Frank­
furtból induló német repülőgépeket Sa- 
arbrückenben francia gépekkel cseré­
lik ki. mert a Versailles! békeszerző­
dés határozmánya! szerint német re­
pülőgépek nent repülhetnek francia te­
rület Lieft. Ez a jelentéktelen momen­
tum talán beszédesebben mutathat rá 
a békeszerződések bor.nirtságaira és 
haladásellenességeire, mint sok ntiffo- 
gö pacifista szónoklat.

w kelet ffeffefr f928 Mepfertáer fi
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Szeptember 20-áa tatja egyetlen hang verse-

Doni liozílf kórus
(Platoffj a Corso filmszínházban

— Túljegyezték a iérööheiyeket az 
oradeamarei *■ t. zsidó Leányinterná* 
tusban. Megemlékeztünk az Uj Kelet 
hasábjain, hogy Nagyváradon Erdéily 
legfontosabb zsidó centrumában, 
ochwartz Menvhértné úrasszony ve­
zetése mellett Őrt. Zidó Leányinter­
nátus lét: sülr. Az interné tus megnyitá- 
- t alkalmából -nagyváradi munkatár­
sunk felkereste az interoátust a Sza- 

szló-uccában. Nagyvárad legszebb 
úri negyedében Az interné tus udva* 

u ózondus levegőt árasztanak az ott 
íwő terebélyes fák .szénen parkírozott 
udvara kitűnő benyomást kelt. Belé­
pünk az kiteirátus szobáiba, hófehér 
leányszoba, zongora, társalgó, tiszta 
ebédlöterem és a legpedánsabb tiszta­
ságtól ragyogó konyha, mindannyi 
bcnxvartz MenvhérVié hozzáértését di 
csérik. Friedmann Qvuláné breszlaui 
tanaritó német nyelven társalog, a zon 
goratanitást dr. Reményiné Weisz 
Rpskó úrasszony zongoraművésznő 
vegzL Francia és angol nyelvet 
,>ch\varíz Magda urleány tanítja. Er­

dély zsidó intézményeiben uj hézagot 
tölt be az intemátus. ahol a vallásos 
felügyelet mellett modern nevelésben 
is részesülnek a serdülő leánygyerme­
kek. Mint értesüliiink az intemátus 
befogadóképessége már is szűknek bi­
zonyult, mert többszörösen túljegyez­
ték a férőhelyeket.

— Letartóztatják a Fericirea bizto- 
sitontézet kolozsvári ügynökségének 
igazgatóját. Az Uj Kelet már megírta, 
hogy a Ploestibem működő Fericirea 
házassági és életbiztosító intézetet be­
zártak es az intézet igazgatóit letar­
tóztattak. Arról is megemlékeztünk, 
hogy a vizgálat az összes vidéki ügy­
nökségekre is kiterjedt s hogy a ko­
lozsvári ügynökségének irodáiban is, 
iiázkutatást tartott a Fericirea ko­
lozsvári ügynökségének irodában is. 
melynek eredménveképem több iratot 
elkobzott A kolozsvári ügynökség 
igazgatója a főintézet bukásának híré­
re _ Piloestibe utazott, ahonnan ma dél­
előtt érkezett vissza. Az ügyészség 
. ra való tekintettel, hogy a Fericirea 
kolozsvári ügynöksége ellen tizenhat 
bűnvádi feljelentés érkezeit, amelyek 
mind azt igazolják, hogy az ügynök-

I - OUTHVHIfl
Q Paptamási ásványvíz
Syomcr-, vese-, hólyag-, epe- es csuz-
ndAri sá»a- Képvis let:
DACIA viztelito- üzem, - Cluj, Caiea

Regele Ferdinand

Diadalmas olaszországi turnéja után, ügyei,en 
hangversenyt ad szvpr. 20-án a világhírű

Doni kozák kóros
(Platcff) a Corso-filmszinházba n

ség, bár a központ utaitása szerint dói 
gozott, jelentős összegeket zsarolt ki 
tapasztalatlan emberektől anélkül, 
hogy a biztosítási kötvényben vállalt 
kötelezettségeket teljesítette volna, le­
tartóztatta a Ploestiből hazatérő igaz­
gatót. Itt említjük meg. hogy a Ferici- 
reáról irt legutóbbi cikkünkben fei- 
emftitett Pámya János újságárus házas­
ságának semmilyen köze nincs sem a 
biztosítóintézethez, sem Bükkös bizto­
sításához.

SPÜRT
Á Románia négy gél- 

arányn győisfme 
a EáC fölött

Romania_KAc 4:0 (3;0) Köztípes 
nívójú játék, megérdemelt Romanja 
győzelemmel. A KAG teljesen letört 
csapat benyomását keltette és egy per­
éig sem volt méltó ellenfele a bajnok- 
csapatnak. A Romania kényelmes játék­
kal, könnyen győzte le ellenfelét és több 
tartalékkal spékelve sem kellett túlsá­
gosan megerőltetnie magát a győzelem" 
élt- A hetedik percben már eredményes 
a Romania technikai fölénye s a Novae 
által kidolgozott labda Cipcigan közve- 
tiétésvel a jobbösszekötőt játszó Chifor- 
hoz kerül- aki kényelmesen éri el a ve­
zetőgólt a hibázó védelem mellett. Husz- 
perces eredménytelen KAG fölény után 
újra a Romania keiül frontba és Novae 
lövése nem téveszt célt. A fokozódó fő- 
lény után Ghifor rúgja a Romania 3-ik 
gólját. A második félidőben állandó fö­
lény mellett a Romania kényelmesen 
tartja meg az eredményt és Hategan 
góljával állítja be a végeredményt- A 
Romania Huniadé és Marsall nélkül sze­
repelt. A csapat halfsora elsőrangú já­
tékerőt képvisel, egyénileg Brade, Chi- 
for, Novae és a kitűnő dr. Lazar váltak

OOGÖÖQOÖOOQOOOÖ
Felhívás!

Értesítem a t. vevőimet, hogy őrt. kóse 
sza.amigyaramat újonnan átalakítottam é 
igy abban a h Iyzetben vagyok, hogy 
legkitűnőbb min ségü szalámit, valamint 

összes e szakmába vágó hentesnemüe- 
ket szállíthatok naponta frissen a ieg- 
.olcsóbb árban. Miért is kérem szives párt­
fogásukat és vagyok kiváló tisztelettel

If j. Pál Márton
Clnj, Piafa fflihai Titeaxni 25.

Pályázati hirdetmény
A targumuresi izr. iskolaszék pályá 

zatot hirdet tanítónői állásra. Pályáz­
hatnak olyan oklevefles tanítónők, 
akik jogosítva vannak 7 osztályú ele­
mi iskolában tanítani.

Pályázati határidő szeptember °5 
fizetés megegyezés szerint.

Az iskolaszék,

Sz nzá;iő! Az egész világon ünnepeit 3 : tagú

Doni Iísié Soros
(Platoff) egyetl hr ngversenv <z,p

a Corso-filmszirabázban

kj, míg a KAG csapatából Kiss Antin 
kívül csak Fodor kapus néhány akciója 
érdemel említést. Hibátlanul vezette a 
mérkőzést Fövenyi.

Orvosok—Ftdballbirálc 5:4 (2:1). 
Romania ifj.—KAC ifi. 7:3 (3:1).

Widéki eredmények

,r:1Sa/f-r Arad—Ver sec válogatott 4 1 
(0:0). Nemzetközi mérkőzés, amelyena-iiiyi veil avendégcsapat játéka csalódást keltett. Az 

í aradi csapat tartalékos csapattal fölé­
nyben győzött Barbu II. (2), Tisza és 
Medve góljaival- Biró Hánya
(2?)'"ajnükl JÍul~Tricolor (Amd, 4:,

Temesvár. ZzSE -TAG 11 (i-n) 
n'oki. Meglepetés. Liró Nicolaeviciu- 

Kmi. -Fratélia 5:0 (2:0). Könnyű 
Kinizsi győzelem- Matek. Lafinszky 
Hoksary es Wetzer (2) a góllövők. Biró

Bánátul—Rapid 3:0 (2 0)
A nT-L’% Amatőr 5:1 (2:1)
peifefl ertokes gyözebnet aratott jókéi 

»llenfelen, mely ezúttal már
replÍMto4rSL Lo"4" iAtékosait 
(2) Pn, Gol!ovJl R«th (2), Barátky
Bociabü a V'ga"ZgÓU M'Ué lőtte' Bfö
aDot',BirL'SeGC;r4reZre‘,-AAC 1:0

ffc^nokj. ATE—CPR Simeria 3:0 Cl:0).
i . «• v, *V < etl I

Hirdetmény

A Magazin si Hotel »Párisién So- 
delate Anonima cluji cég likvidálása 
a cluji íribumal Nr. F. 334/20—1928. 
szám alatt bejegyeztetvén, ezennel fel- 
Ivvatnak nevezett cég hitelezői, hogy 
a kereskedelmi törvény 202. §-a értel­
mében követeléseiket ezen hirdetmény 
harmadszori közzétételétől számított 
hajt no alatt érvényesítsék, kifli-önben 
követeléseik tekintetbe nem vétetnek.

Magazin si Hotel »Párisién«
S. A. Glui 

in lichidare
Dr. Samuéi fenő Cluj,

Karlsbad!

Xávésszerviz
6 szem.

60-

Szamosa jvár. Uni versi tatea—Sparta 
1:1 (1:0)- A kolozsvári csapat gólját 
Gilesan lőtte.

Brassó. Brasovia—Olimpia 3:3 (2:1), 
bajnoki. _

Victoria—BMTE 3:2 (3:1). Biró Bá*
lint. ___

Bukarest. Bukarest válogatott—Ka­
tonai válogatott 2:1 (2:1).

Aranyosgyér es. KMSC—Sodrouyipai 
2:0 (1:0). Góllövők Isvánffy és Femur 
g-ea-. Biró Benke.

Szürke ?**&'****A-Íy h s re-
mániái »»rétikai

bajr.s'uőjtóon

Az Aradon tartott verseny nagyon 
gyenge eredményekkel zárult. Egyetlen 
jobb eredménye a versenynek Lazariu 
800 méteres ideje (2 p. 11.9 mp), ami- 
országos ifjúsági rekord. Részlet« 
eredmények a következők:

100 m. síkfutás: 1. Schmidt ATE 12 
mp. 2. Bulgakov Kinizsi. 3. Popovia 
Dacia Bucuresti. 7 induló.

200 m. síkfutás: 1. Schmidt 25.5 mp
2. Popovies. 3. Kaupert AAG. 6.indulá 

400 nt. síkfutás: 1. Lazariu Stadion
Roman Buc. 56.2 mp. 2. Fíftiniici Jiul
3. Knapp Olimpia Arad- 6 induló.

800 m.: 1. Lazariu 2 p. 11.9 mp. Or
szagos ifjúsági rekord. 2. Wieser I 
AAG, 3. Krausz Jiul.

1500 m-: 1. Ruck Olimpia 4 p. 43 mp, 
2. Cucu Dacia. 3. Wieser II. AAG.

Magasugrás: 1. Marzescu Kinizsi 160 
cm. 2. Weifel AAG- 3. Pilinszky Gloria. 
8 induló.
Távolugrás: 1. Kanpert AAG 539 cm. 2 
Kirialovics Kinizsi. 3- Margineanu Glo­
ria. 5 induló.
Sulydobás: 1. Halevetz AAG 9.89 mi 2 
Páfrániyi Jiul. 3. Mayerling UDR. 6 in­
duló.

.-'íiuációs műsorra! tartja egyetlen hangerse- 
nyét a

Dcni hozáft kóros
(r^Saíoff) szepte bar 20-.in a Corso-
____ kiDunszir» házban.

Diszkaszvetés: 1. Halevetz 34 93 m. 2. 
Pilinszky Gloria. 3. Neidenbach AAG. 
5 induló.

Gerelyvetés: 1. Halevetz 3998 m. 2. 
Páfrányé Jiul. 3. Popovicz Gloria- 

4x100 m. staféta: 1- AAG 51 mp. 2. 
Olimpia.

Olimpiai staféta: 1. Olimpia 4 p. 45 
mp. 2. AAG.

Külföld5 eredmények
Budapest. Ferencváros—Admira 1:0 

;F0)- A középeurópai kupa középdön 
tője. A magyar csapat győztes gót/ü 
Razsó lőtte.

Hungária—III. kér. 4:0 (1:0).
Újpest—Bocskay 1:0 (0:0).
Kispest—Somogy 1:0 (0:0). 

^Szombathely. Nemzeti—Sabaria 2:1

Szeged- Bástya—Vasas 4:0 (1:0). 
Magyarország—Olaszország 55:47. A 

Budapesten rendezett nemzetközi atlé­
tikai verseny a magyarok fölényes gyh' 
zelmével végződött. A versenyen az ola­
szok néhány meglepetései szolgáltak. A 
nagyon szép eredmények közül kiemel' 
kedi'k Egry uj diszkosz rekordja.

II roii
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Közgazdaság
1 ramm táblaQvegipar hartellbe lépett s a 
Bukarestben fellallitaft eladási iroda fogja 

szabályozni a termelést és az árakat

U1 KELET

(Cluj-Kolozsvár’ szeptember 17. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az utóbbi időben 
mindnagyobb fejlődést mutató belföldi 
üveggyártás most uj fordulóponthoz ér­
kezett. A termelésben beállott nagyará­
nyú verseny szükségessé tette már ré­
gebben az üveggyáraik közötti megegye- 
lést. amely pár nappal ezelőtt megtör 
tént. - —

A termelés fellendülése magával hozta 
természetesen a fogyasztás fellendülését 
is. A román táblaüveg mind versenyké­
pesebb lett a cseh és belga tablaüveggel 
ezemben. amelynek vámja is jelentős 
mértékben segítette elő a román tábla- 
üveg előretörését.

Ezzel a jelenséggel egyidejűleg ta­
pasztalható volt azonLián, hogy a belföldi 
áruknak jelentős nehézségekkel kelleti 
megküzdenie Az árverseny nagy ará­
nyokat öltött és emellett a kihitelezés' 
bea is nagy verseny alakult ki 9 a piacot

A Kereskedelmi Kamara iskolai köz­
leményei. A cluii Kereskedelmi és 
parkamara által fentartu/kt Gyakorlati 
Kereskedelmi irrasiskola Igazgatósága 
ezennel köztudomásra hozza, hogv a 
beiratkozások f hó 17-től 24-ikéig be­
zárólag történnek. A beiratkozáson a 
ta-nHók kötelesek személyesen jelent­
kezni s munkaadójuk részéről szerző­
déseiket Írásban igazolni. Egyúttal kö­
tetesek bemutatni az utolsó iskolai év 
brzonvt*ványát. amely alapján történ­
hetik a beiratás. Az előadások f hó 
25-án kezdődnek az igazgatóság által 
megjelöjündö helyiségben. A munka­
adók köflelesek tanulóikat a szükséges 
könyvekkel és Írószerekkel ellátni. 
Különösen felhívjuk figyelmüket azon 
tanulóknak. akik a Kereskedelmi Egye 
sülét árai íemartot? magyar kereske­
delmi inasiskolába jártak, hogy ezen 
iskola végképen feloszlatott és ennek 
'.anulói a mi iskolánk által a megfelelő 
évbe felvétetnek, miután az említett 
iskolának megfelelő bizonyítványát be 
mutatják. Végül tudomásul hozzuk is­
kolánk által pótvizsgára utasított íanu- 
1 óinak, hogy a pótvizsgák f. hó 24-én. 
az aznap reggel megjelölendő órán. a 
Kereskedelmi és Iparkamara kistermé­
ben Clujon. Cal. Victoriei 51. I emelet 
tartatnak. A beiratás és bármilyen fel­
világosításért kérjük a Kereskedelmi 
és Iparkamara tanulmányozási osztá­
lyához Clui. Cal Victoriei 51. !. emelet 
K sz. ajtó, naponta 10—12 óra közöT 
fordulni. (

l jobb sóárbtdákai állít fel a Monopol- 
A Monopol vezérigazgatósága a súter- 
mékek elosztásának megszervezésére uj 
szabályzatot készített. Az uj szabályzat 
szerint a már meglevő sóárudákon kívül 
uj kerületi vagy megyei sóraktárakat 
állítanak fel aszerint amint arra szük­
ség van. Az uj raktárak koncesszióját 
°ly személyeknek adják ki, akik ele­
gendő garanciával rendelkeznek arra 
nézve, hogy a sóárusitást a megye vagy 
vidék szükségletének megfelelően végzik- 
Az Erdélyi és Bánáti Kereskedő Testü­
letek Szövetsége, értesülve a pénzügymi­
nisztérium által készített tervezetről, a 
fiatul Negustorescrkel együtt interve­
niált az illetékes köröknél, hogy ezen 
raktárak koncesszióját oly kereskedők­
nek ad ják ki, akik már azelőtt is sukeres­
kedéssel foglalkoztak. Az intervenciói 
folytán az uj szabályzatba felvették* 
hogy ezeknek a raktáraknak koncesszió­
ját elsősorban kereskedőknek adják ki, 
vagy pedig olyan személyeknek, akiket 
az illetékes kereskedelmi' és iparkamara 
8ri"a alkalmadnak talál. A koncesszió 
tulajdonosai kötelesek a sót azon az áron

annyira tultelitették áruval, hogy annak 
felvevő képessége megingott-

Ez a helyzet indította arra az erdélyi 
üveggyárakat, hogy újra tárgyalásokba 
nocsájtkozzonak egy közős eladási iroda 
kiépítése érdekében; a Bukarestben mű­
ködő iroda ugyanis nem ölelte fel az 
egész táblaüveg ipart, s különösen aa 
erdélyi gyárak között hiányzott a har­
mónia.

A legutóbb folytatott tárgyalások ered 
ménnyel végződtek, amennyiben úgy a 
medgyesi, mint a dicsőszentmártoni 
üveggyárak me.gbizotta.inak megbeszé­
lései folytán' az üveggyárak kivétel nei 
kül beleptek a táblaüveg karte.llbe- amely 
nek bukaresti eladási irodája magába 
fogja ölelni az egész román táblaüveg 
ipart. A kartell eladási irodája nemcsak 
az árakat, de a termelést es a kin it éle­
zési feltételeket is szabályozni fogja

árusítani, amelyet a pénzügyminiszté­
rium állapit meg. Az uj szabályzatot 
véleményezés végett megküldték a R- 
M S. vezérigazgatóságának. Az uj só­
árudákat még ez év folyamán felállítják.

Kd-eiu százalékos késedelmi kamatot 
kell fizetni az október láp ki nem fizetett 
adó után A péüziigyminsztérium a hi­
vatalos lap szeptember 11-én rendeletet 
tett közzé, amely szerint az okóber l-ig 
esedékes, de addig ki nem fizetett egye­
nes adók után 9 százalékos kamat fize­
tendő- Az október 1-én esedékes negyed­
évi adó után a kamatot. 1929 január 
1-től kezdödőleg kell fizetni, ha addig 
nem fizették ki.

Országos kereskedő mozgalom, az u) 
vámtarifa ellen. Bukarestből jelentik: 
A gaiaci kereskedőszövetség kezdeménye 
zésére az ország összes kereskedői moz­
galmat indítottak az uj vámtarifával 
kapcsolatos sérelmeik miatt. A szövet­
ségek főleg azt kárhoztatják, bogy a 
vámtarifa összeálbfásánál a kormány 
az >par minden kívánságát tekintetbe 
veszi, az egyes tételek megvitatásánál a 
nagyipar képviselői személyesen is 
megjelennek' ellenben: a kereskedők még 
azt sem tudják, hogyan állanak a mun­
kálatok. amelyek az ő szempontjaikból 
is exisztenciális jelentőségűek. A keres­
kedők a napokban memorandumot nyúj­
tanak át a kormánynak s ebben kérik 
sérelmeik orvoslását.

B Fritdkr-féie SBMffiB hajszEP
a hajhullás, kopaszodás, korpádzás 

tökéletes gyógyszere.
A hajhullás legtöbb esetben a fejbőr 

korpásodására vezethető vissza, meiy 
viszont abban leli magyarázatát, hogy 
a felhám elszarusodása hiányos. A fel­
hám, mely ilyenkor finom pikkelyszerü 
alakban leválik, eldugaszolja a haj tüsző­
jébe nyíló faggyumirigy kivezető csövét, 
mely rövidesen a haj elsorvadására il­
letve kihullására vezet.

A GAMMA hajszer hatása abban 
rejlik, hogy( kniönleges összetételénél 
fogva lehetővé teszi a hajfaggyu felol­
dását és elősegíti a felhám elszaruso- 
dását. Orvosilag kipróbálva és ajánlva. 
A GAMMA kapható minden gyógyszer- 
tárban és drogueriában. V2 literes üveg 
ára 24Ü lei. V4 literes üveg ára 160 lei. 

Használati utasítás mellékelve.
Hd nero kapná, küldje be az összeget posta­

utalványon a vezérképv.seíethez. 
VEZÉRKEP VISELET:

ROZSNYÁY GYÓGYSZERTÁR, 
ARADr Piata Avram láncú.

Színház - Művészet
A Magyar Színház műsora:

Kedd: A házibarát. (4-edszer. Napi bér­
let f). szám A. Sszám: 24-)

Óriási az érdeklődés a doni kozák­
kórus csütörtöki estélve iránt. Város­
szerte óriási érdeklődés nyilvánul 
meg a doni kozákkórus vendégsze­
replése iránt. Az érdeklődés teljes mér 
lékben indokolt, ugyanis az orosz kó­
rus ma már világhírű együttes, amely 
Európa összes metropolisaiban óriási 
ünneplések közepette lépett fel. A ve­
zetőiük nevéről Platoff-kárusnak ne­
vezett együttes három részből álló ha­
talmas programot ad elő Kolozsváron, 
amelyben az orosz nép- és müdail- 
gyűjtemény legvemekebb alkotásai 
szerepelnék. A Platoff-kórus Kos^riu- 
koíf Nikolai temperamentumos dirigá­
lása mellett elismerten a legjobb mind­
azon kozákkórusok közül. amelyek 
európaszerte a világvárosok színpada­
in szerepelnek. Az orosz kórus csütör­
tökön lén fel Kolozsváron a Corzo- 
filmszínházban, amelv olyan jelentősé­
get tulajdonit a kórus szereplésének, 
hogv teljesen önálló estéllyre kötötte le 
a 38 énekesből álló kórust. A csütörtö­
ki estély ünnepi eseménye lesz Ko­
lozsvár művészi életének.

A házibarát. (Szenes Béla töredék­
ben maradt és Noti Károly álltai kiegé­
szített és kikerekiíett vigjátékoR a Há- 
zibarátot mutatta be szombaton este a 
Magver Színház drámai együttese. A 
darab nem nagy igényű, ellenben meg­
felel annak a feladatnak, hogv három 
felvonáson át deriiben tartsa a közön­
séget. amelv Jiagv rokonszetnvvel fo­
gadta a darabot és melegen ün- 
*• "velte a szereplőket, élükön Poór-Li- 
lit, aki egv divatárusnőt alakított. Mar 
si Gizi magyon könnyedén és frissen 
játszott- Mészáros Béla pedig. az 
együttes fiatal tagja erős tanúságot 
tét újabb drámai képességeiről. Kitű­
nőek voltak Laczkó. Sdmeczy, Mi- 
hályffv. Hoykó és Tompa Sándor. Egv 
epizódszerepben Herskovits Jolán mu­
tatóit jó kvalitásokat. A rendezés Imre 
Sándor művészi munkája.

A szinháziroda közleményei*

Ma este negyedszer Házibarát. Há­
rom zsúfolt nézőtér hangos és kitörő 
tetszése és harsogó kacagása avatta 
az idei évad nagv sikerévé a Báziba- 
riuoT amelynek ma este lesz a negye­
dik előadása.

Régi nyár. Csak csütörtök estére 
van hirdetve a Régi nvár premierje, 
de Kolozsvárott már ma is valóságos 
Regi nyár láz van. Ennek aragvogó 
mélyhanguilatu ni operett sikerének a 
híre futótűzként terjedt el itt s min­
denki kiváncsi arra. miiven lehet az 
az operett, amelv 125-ször töltötte 
meg Budapesten a legnagyobb színház 
nézőterek ugvhogv egyetlenegy este 
sem maradi egy hely sem üresen s 
ugvhogv Í25 előadás után a darabot 
egy még nagyobb színházba, a 2500 
nézőit befogadó VárosiSzivházba kellet 
átköltöztetni, ahol bizonyára, szintén 
700—150-szer fog szinvekerüíni. Csü­
törtökön este ki fog elégülni közönsé­
günk kíváncsisága. Meg fog ismerked­
ni a Régi nvár elragadó szépségeivel, 
mély hangulatával, kacagtató ötletei­
vel. ragyogó zenéiével, változatos tán­
cai vall. A színház joggal reméli ettől 
az operettől, az idei évad nagv sláger­
sikerét. A Régi nvár főszereplő; Kon­
dor Ibolya, Miklóssv Margit, Kun 
Magda. Tompa Béla, Ihász Aladár, 
Olasz Lajos, A Régi nvár egyelőre 5 
egymásután! estére van kitűzve: Csü­
törtökre. péntekre, szombatra, vasár­
napra és hétiére, de bizonyos, hogy a 
rákövetkező hér műsorán is a Régi 
nyár fog uralkodni. A Régi nyárnak 
mind az öt előadására árusítja már a 
pénztár a jegyeket,

Éva grófnő. Karácsonyi Ili, Kondor
Ibolyka. Kun Magda, Sólyom Győzői, 
Tompa Béla, Ihász Aladár, Leó ve* 
ueó. Selmeczy Mihály iátszák az Éva 
gróf,nő főszerepeit a szerda esti elő­
adáson.

Shakespeare-előadás: mozikéi várak- 
kaí. Szombaton délután 5 órakor 
Shakcspeare-előadás lesz a magyar 
színházban. A brit szellemóriás leg­
vonzóbb darabja, a Makrancos hölgy 
fog szinrekeriilni. a címszerepben Poór 
I ilivel. EV-,> :<■/ i-’ö'idás'-a nagyon ol- 

1 ö m.ozihelyárakkal (50, 40, 30. 20 és 
10 lej; lehet vakum a jegyeket.

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 

! betűvel lOIej. Legkisebb apróhirdetés 5Í!e*. 
i Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény.
: Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeligés 
’ levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
I mellékelve van. Eljegyzési hírek dija250 lei? 

előfizetők nek I SO le j.

I Hajhullás
I es hajkorpa ellen
I legjobb szer az
LEgp-Petrol"
I K 1 jjnyió minden 
Igyógyszertarban es 
1 drogueriab n

Saltkészitfik
figyelmébe. A leg­
kitűnőbb sajt a 

Schweiz!
tej olt óval
készül. — Hatásos, 
nem romlandó ké­
szítmény. Egger á. 
Co. Rt. vegyészeti 
gyár, Cluj. Ugyan­
ott kapható a Sajt- 
készítés kéziköny­
vébe lei előzetes 
beküldése eilencben

Zongora kitűnő ál­
lapotban levő, hely­
szűke mi tf, azon­
nal eladó. Muzeum 

u. 4., ajtó 2

Keresek azonnali be 
lépésre egy agilis ken- 
tekcios-segeoet. Kira­
katrendezéshez okvet­
len ertsen. Ajánlatokat 
fizetési, igénnyel Her- 
meshez Sibiu. 10b9-I

I ózökemeneét jókar- 
ban levőt keresek meg 
vételre Cim d kiadó­
ban

Vésnök-foglalót és egy 
|önal o tehvrn.unk.1st 
k -rések azonna i. eset­
leg későbbi belépésre 
Ajánl tok Le ovits ék­
szerész Satu-Ma e.

lü8S—I

Eladó egy kiváló 
hangú mösierhed.'gü. 
Cim a kiadóban.

Ovadékk épes, önálló 
íiz'etvezetö, ki a cipő­
szakmában teljes jár­
tassággal bir, a román 
és né net nyelvet per­
iekül! bírja, azonnal 
felvétetik. Ajánlatok 
Ferdinand Friedmann 
cipöüziet Sibiu, Strada 
Metropoiici 5. külöes- 
dök. 10Ó2—I

Fogorvos izr. 38 éves 
kong betársulhat jő 
praxisba nagy város­
ban házasság réven. 
Érdeklődők írjanak e 
iep kiadójába „jövő* 
jeligére. 1054—I

U« boroshordók min­
den nagyságban olcsó 
árban eladók. 600—íOö 
literes á 2*20 lei. Ra- 
paoort Henrik, Átüti.

1061-1

Kereskedösegéd, ke-
mü, divat és konfek­
cióban jártas állást 
keres „Szombaton zár­
va“ jeligére.

Férjhez menne 40 
éves gyermektelen iz­
raelita urinö vidéken 
berendezett üzlettel, 

saját házzal, hozzáillő 
korú izraelita úriember 
hez, csak teljes című 
levelekre válaszolok. 
„öOÜ ezer" jeligére e 
lap k:adójába.

Burgonyát keresek 
étkezési és takarmány 
céljára nagyobb meny- 
nyicéget Ajánlatot a 
kiadóba kérek „Bizu- 
rnány“ jel gére. 1067.

Baükonos szoba bel­
városban szépen bú­
torozva, konyha és 

fürdőszoba használat­
tal, olcsón kiadó. Cim 
3 kiadóban. 1086—I

xxxx

olcsó ifjúsági

könyv
Tábori Piroska: A szamos- 

parti gyilkosság 40’—
Jókai Mór: A laofungi

emberkék 25 —
Kosáryné Réz Lola: A boszor­

kány vár 25'—
— Az elvarázsolt kasfélv 40 —
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REUBENI, a zsidók fejedelme
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írta; Max Brod \ 60
Így van ez. Az ut helyes volt. Pn azon- j j&ra beszélhetett Molchoval, 

ban nem voltamnem voltam eteg erő-.
'Vagy pedig az ''fő volt korai.
Ha azonban ez igaz. és ha 6- az ut 

tényleg az igazi volt, akkor minden b-i 
zonnval akad valaki, aki végére jár?

És már csak egy félős kérdése marad: 
Kibirja-e vájjon az én népem, mely szét­
szór:! fásban, gyűlölködésben és szégyené­
ben fulladozik— azt az időt. amig elérke­
zik a másik? Hiszen olyan közel áll szé­
gyen 1 otes pusztulásálioz- 

Valamelyik este, amikor a deli Alpesek 
egyik völgyében tant ott ak pihenőt egy 
fiatal eanber lépett hozzá.

Alkabez volt, a költő, Szafsd bölcsei 
közül, a Szentföldről való. A bölcsek 
küldték és már hónapok óta utón volt. 
A szárt kereste. Rómában nyomára ju­
tott, onnan utána vándorolt Németor­
szágba. ott hallott a két vándorlót ért 
szomorú sorsról és most a császár, se­
reg után járt.

Végre kedvező alkalom kínálkozott 
arra, hogy zavartalanul beszélgethesse­
nek. Az utazás alatt az ellenőrzés gyen­
gébb lett. A fogoly! őrző katonák a korcs­
mában felejtkeztek. Körös-körül sötétségi 
van. barátságosan közeledő éjszaka- 

A szár először azt- hitte, hogy a kö­
vet azért jött, hogy őt Molchoval meg­
szöktesse.

Milyen jól felhasználná újjáéledi erőit! 
De nem arról van szó.
Nem az én utam. És talán mégis jó 

ut. meglehet, közvetítő ut — Alkabez a 
„Schukhan Aruch“ első kötetét hozta 
magával. Ez volt Josef Karo nagy müve. 
Molcho már beszélt róla neki, Reubeni 
azon bam nem tulajdonított nagy fon­
tosságot a dolognak. S most egyszerre itt 
,van a szeme előtt. A „Terített asztal" az 
egész népét az isteni törvények szerint 
m-gteritett asztalhoz akarja ültetni, csak 
a kezét kd! ki • njtamia — és ezzel a 
mozdulattal az egész test vosfcmiénysé- 
grü, elpusztithafatian lesz.

„Hozzád és Molcho hoz való szeretot- 
így írj a Karo a könyvben — és 

ez vezette öt munkájában."

Mindeddig 
gondosan ügyeitek arra, hogy ne talál­
kozhassanak.

Csak a kivégzés előtti éjszakán telje- 
sitették azt a kívánságukat, hogy lát­
hassák egymást

Molcho a börtön faradján feküdt sá­
padtan és átlátszó szépségében, így fo­
gadta Reubenii Megártott neki i bilin­
csekbe« megjárt hossziu utazás. „Már 
láttalak egyszer ilyennek. .Akkor, amikor 
magadon kívül, betegen feküdtél. És ak­
kor azt kívántam, barcsik veled együtt 
halhatnék meg. És most teljesül ez a ki- 
vánságom“.

Molcho nagy szemei vadul villogtak:
..Áldoztál az Örökkévaló oltárán“.

„A te kívánságod is teljesül“.
„Nemsokára, nemsokára.!"
Reubeni a pad szélére ült és megcsó­

kolta, mintha egy önömtől felh évült 
gyermeket, akarna megnyugtatni. Majd 
sajátságosán mosolygott: „Ha tudnád, 
Molohom, hogv mennyire a sorsommá 
lettél“.

Molcho ijedten kiáltott fel: „Mester!“ 
„Nem baj, már minden jól van. De

Fordította: dr. Hamburgné Becski Irén
és ő mega is őrömét találta benne, hogy 
áttekintse az emberi törekvések rejtélyes 
sokokfeJiuságát, amelyeknek egy reszét 
képezte ő is és ez a rész tovább él ha­
tásában az ő halála után is — érti i etet- 
len cél felé törekedve és ahogy most szi­
ve mélyében bizonyságét szerzett róla, 
még! sem hiába és mégis valamiért Mól 
cho kifáradva, elaludt egy ómra. Beszéd 
ködben, mint a gyermekiek. Reubeni őr 
ködött mellette, mrntha mesékkel és da­
lokkal ringatta volnfcj álomba..

Most felharsantak a trombiták.
Az „auto putíhco genienaLe“ nyilvános 

nagy ünnepsége kezdetét jelentette a 
trombitaszó, még napkelte előtt, hogy az 
inkvizíció üléstermeibe« még egy misét 
mondhassanak. A processtzió erős kato 
nai fedezet alatt megindult. Az uccák 
zsúfolásig tömve voltak, az utaka/t csak 
katonasággal lehetett szabadon tartani. 
Azokon a tereken, ahol a menet elvo­
nult. emelvényeket állítottak fel. Az ősz- 
szes házak ablakait már napokkal azelőtt 
jó áron kibérelték. A színpad a császár 
páholyával, a mantuoi herceg és az in­
ka iza torok pábolovaival azon a téré« ál. - íy\ i/j haji un pcuiuievaivai azon a leien ai-

nem volt-e igazam am,kor kezdetben tott, amelyet eire az atkalomri kiszemel-
1 T* 1 í I r3 TYl tVxLn ri rwc* iwaKh rom t v n n.visszariadtam tőled és szoba sem ikar­

te m állni veled? Te egyre erősebb lettél. 
Végül pedig magadhoz ragadtad az ural­
mat és te vezettél bennünket“. Egész 
könnyen ment a tréfálkozás, még az új­
já val is megfenyegette a fiút: olyan tá­
vol állott tőle minden keserűség Mintha 
nem is ő lett volna az, aki irigyelte és 
erején túl becsülte a másikat. Most nyu­
godt pillantással az őt megillető helyet 
találta meg neki. Mindketten, elvégezték' 
feladatukat, egyik sem volt pótolható a
másik által. És úgy látszik, hogy csak 
most, ebben a lecsillapodott tekintetben 
kezdett életre kapni a jó. önzetlen sze­
retet, mely Molcho ellenkezését szelíden 
elhárította. „Nem — semmi uralmat' — 
hadarta Molcho, mintha lázában beszél­
ne. „Te voltál a vezető! É-n pedig csak 
a felkent király szolgája“.

-Ezt senki sem állíthatja ilyen bizto­
san — vetette közbe szelíden Reubenp„lUn. , . J I »nucule a űzne szeuuen neunem,

i min, T" m?ÍQSÖrrentek * >*"- I 'Hidd Így, ha akarod, hogy te az én ázol-

3lejé-

cok. amint a könyvet kezeibe veszi.
Men mi gyűlöletet tapasztalt élekben 

népe részéről. most, élete befejezése 
előtt a szeretetnek egy jelét én!

•Olvass fel nekem valamit az 
Löl!"

1 igyel. az erdők körös-körül egész el­
csendesednek. egy szel lőcske sem rezzen, 
cg\- állat sem moccan, minden odafigyel 
az őm fanra, melyet atyáink és nagyityá- 
!l’."K hallottak. ..Regei emelkedjék fel a 
jámbor mint egy oroszlán, az Ur szolgá­
latára'. ) ürelmettenül, tűzzel és erővel 
teke, mintha a hajnalpirt akarna felkel­
teni . Éhben a völgyben, mely sohasem 
tetőit oroszlánt, idegenül hangzik mind­
ez. És mégis a szellem és szeretet üdvöz­
lete, mely mindenütt helyén vau. És a 
teremtési napok fénye ragyog a szavak 
fölött, mely örök életet brztoml a világ 
minden dolgainak ...

Most különös >zavak következnek. 
Nyomóit, sötét, pepecselő szavak. Nem 
az én utam, gondolja Reubeni- Egy do­
loggal azonban tisztában van: Nincs mit 
felni! Ez a könyv legalább összetartja né­
pemet. Összetartja addig, arn;g eljön a 
másik — aki erősebb, mint én!

. íírma! rnfte valami más üzenetet is 
szamomra, Alkabez?“

.".Semmit sem ezen a könyvön kívül.“ 
„Elég. tulon-tul elég. Mondd meg" Mes­

tered n ok: Isten növessze meg az erejét 
- és sikeresen fejezze be, azt. amivel en- 

°^m halálom előtt- megtvigaszte.lt“.
Evő,-.-/ felvidámul. Még sem volt hát 

hiába\ aió az ő sok sikertelennek látszó 
fáradozási! A tengeren túl. Szafetben fel­
tel kési tett valakit, aki hidat épit, a kö­
vetkező nemzedékhez. És csak akkor _

a kellő időben, és egész szívvel — akkor 
"»tisztuljunk el.

Mantuabm Reuberni még egyszer, utol-

gciim voltál. De hogy ki 'volt az ur és 
ki volt a szolga, ki a magasabb és ki 
az alacsonyabb, azt csak az Örökkévaló­
ság birodalmában lehet megtudni, ahol 
tudtunkra adják földi rangunkat- Gy<.k- 
J an mi. latiam azon, hogy elképzeltem 
magamnak, unkkora csodálkozás fogná 
ti az embeieka. ha valami véled n foly­
tán már itt a földön megtudnák az igazi 
sorrendet. Sok embert, akiket nagyra tar- 
tartottunk egyáltalán sehol sem 
ni :K, valahol lent volna a helyük. Amit 
hcsoségnek tartott un k, egyszerre szé­

gyenletesnek tűnne. És irm eddig bűn 
1 olt. egyszerre szükség.széni és igazságos 
h'ri;ie mint ,,<v felső világok sötétségre ‘. 
Mindezek csak szavak. Mindennek igiz 
jelentését csak a más k világon crt.uk 
meg É.- egész mugisa-t tHálnánk a',e- 
ifuilekteleneket — vvgyis olyanokat, akik 
jelen'éktelennek tűnlek előttünk akik 
üzenten valami cselekedetük ál baló melye 
eyvfdüi Isten ismert, ilyen magasra ju. 
tottak b ranglétrán".

Feledül ez a fiú is" — kiáltott fel iz- 
geioftir Molcho, — ak- ma a börtön rá­
csán keresztül bedugta arannyal him- 
zett sapkáját, hogy holnap az is részt ve-
ÖVyen * ki véK2ést>en“. i leéhgg m'á-é L"'

gj pedig Alkibez. a kolto. aki hó- f veredett volna; de a barátságosan “csen»5 
napokon at nem sajnált semmi farad- | szavak csak azt jelentettek tőgy , v

fiatalomra bízzák az itétet kimondását,

bek és amely felé haladt most lassú [épé­
re kben a menet- A sort katonák nyitót 
ták meg Majd a városi kiereszt követ 
kezelt gyászba burkolva, utána a gyászt 
hirdető trombitaszóval. Most a vezeklők 
következtek, mindegyik mellett két ön- 
ként jelentkező nemes és két szerzetes 
haladt. Az elítéltek magas, tetején lake 
rekilett sapkákat viseltek, továbbá egy 
sárga, térdig érő seun-benttot. egy tóga- 
szerüen ráborított ruliadarabbal, melyre 
az illető neve, állása és bűne volt felje­
gyezve. Mindkét ruhadarabot t/üznyelvek 
ékesítették annak jeléül, hogy az illetők 
máglyahalálra ítéltetlek. Ezeknek az ál­
dozatoknak zöld kereszteket nyomtak a 
kezébe. Még mialatt a máglya felé halad­
tak is, a szerzetesek folyton rábeszélték 
őket, hogy térjenek meg, enne az esetre 
azt a kegyet helyezték kilátásba, hogy az 
áldozati karóhoz kötözve fogják őket 
megfojtani, még mielőtt tűz érné őket 
Fekete koporsókban eretnekek csontjait 
hordozták, akiket csak haláluk után ért 
el az igazságszolgáltatás keze. Ezeket a 
csontokat is a tűznek szánták, azonkívül 
'■! etotnagyságu babáikat, amelyeket bo­
tokra tűzve lobogtattak és az élők n in- 
tajur szege y nkoszo ruv al koszorú ztak es 
eretnekek képed vitték, akik megszöktek 
az inkvizíció elől. A menetet előkelő hi­
vatalnokok. a törvényszék hozzátartozói 

. és az inkvizitorok zárták be. A kivegzé.- 
Mái- ! helyén a született nemesség és szellemi 

előkelőség rángjnáak megfelelő sorrend­
ben foglalt helyet. Órákon át tartott a 
prédikáció, majd a császár esküje, aki 
ezen ünnepélyes alkalmat kihasználva, 
újból megígérte, hogy mindent, megtesz 
a rnt védelmére és az, eretnekek üldözé­
sére és megbüntetésére, végül következett 
a/, tetetek felolvasása, az eHiteitek meg­
térítése, a börtönre ítéltek elvezetése és 
végül az eretnekek és a biinbánatneikü- 
liek ..kiszolgáltatása , miközben felszólí­
tották a világi bírót, hogy „jóakarattal és 
kegyesem bánjék el velük'. Ezt a formu­
lát csak szokásból használták, mert egy­
házi jogxak szerint semmi papi hivatal- 
1 ’ *v n®m volt szabad halálos Ítéletet ki­
mondania, sem hozzájárulnia ilyen ;té

Molchot mogkotoztefc. Annyira félted 
tőle, hogy mm* már egyszer Rómában 
néhány varázs igét mond és eltűnik 

Mikor már hozzá volt kötve a karóhoz 
kivették a tömést szájából és mége-yő 
szer megkérdeztek, hogy nkies-e mL 
bánni valója. Utolsó szavai feljegyzések., 
maradt reánk: „Csak azt sajnálom, hogy 
ifjúságomban más hithez tartoztam. Te­
gyetek velem, amit akartok- Az én lcj. 
kom visszatért apáink teámba, ahol jobb 
dolga volt.

A rőesecsomók ftilángolták.
A kirém kiíró József Hakotfien a&i ir.a< 

Isten maga hoz vette tiszta lelkét és úgy 
vigyázott rá. mint egy jétstzó gyermekre. 
Később azt is feljegyzi, hogy alkjában 
azt Iliitek, hogy a tűznek nem volt ha­
talma Molcho fölött és ő újból megme­
nekül. Rómában egy zsidó nyilvánosan 
megesküdött, hogy nyolc nappal a ká- 
rekzés után Salomo Molcho elevenen 
megjeleni, rtete, tovább ment és eltűnt. A 
krónikás végül feljegyzi, fiogy Molcho 
minden szombaton meglátogatta meny­
asszonyát, akit Gallileahan hagyott. £s 
végül fdjegytogert ezekkel a szavakktá 
zái'ja le: Egyedül Isten tudja. És adja 
isten, hogy meg tudjam inni, hogy ezek 
a dolgok igazak-e vagy sem.

vz SaJnmo Molcho éteffiörténete. Szár 
lenben iné még néhány keserű csalódás 
várakozott- Nem sikerült együtt halni* 
n árt irha Iáit Molch óval — sokkal rosz- 

szabb sors várakozott rá. Várattinul ki- 
' érült a mantuai ehteltek sorából. Aa 
utolsó pi llanatba-Ti meggoísdották, hogy 
még sem veszik as életet, mert hátha 
mégis a zsidók fejedelme és egy eagy* 
hattáom hercege. A császár magával hur­
colta a -foglyot Spamyotorseágfoa és ott át­
adta az mkviziaió börtonemek, ahol tá­
lán hamarosan, talán csak évekioal *f- 
uten lelte haiáMt.

Ezekről a börtonöknől jobb nem beszél­
ni. Az iiró irtózva, ereszti te tollát.

Reubeni úti feljegyzés késarat foraiá- 
jábam héber nyelven maradtak reánk és 
zóta számos példányban nyomtatták ki. 

Kiváló kiút átok fáradsága napfényre ho­
zott egyelt- mást. De még nagyon sok van 
rejtve előlünk. Molcho ianaköpenyét és 
lobogóját a zsolt árversekkel Regens- 
burgból Prágába száJlitottók. Itt látta 
L/.ei' könyv szerzője saját szemeivel a 
'* iikász zsinagógában. A szent ereklyé­
hez fűződő mende-mondák már rég fel- 
eEresztették benne a vágyat, hogy a két 
barát élettörténetéit elmesélte Ezt elvé­
rezte. sokat merített a régi krónikákból 

re a történelemnrók feljegyzéseiből, de 
->okat fűzött hozzá saját magából ie. mert 
!ek k rokon beszélt lélékro kon áról

(Vége.)

■ V agy

^ágot, hogy egy könyvel mutasson meg 
nekem, v igasztalasul, mielőtt meghalok" 
F-s Reubeni elmondta a vidám <« nevető" 
Molchonak. hogy Karó könyve mennyit 
haladt előre-

„Hát Karo hol állna ezen a r&nglét- 
rán? 1 — kiáltott fel Molcho izgatottan
•és vájjon a császárt hol tehetne meg­
találni?“

-Tó játék volt, nagyon foglalkoztatta1 
Molcho fantáziáját. Reubeni megörvQn- 
dett, hogy milyen- jól elszórakoztatta I

í mely szerint az eretneket „mint ördög 
í barátját, átkozottnak és kiközö^itettnek“ 
; jelenil ki éá azonnali máglya-halálra ité- 
I '• Ha csak egyetlen egyszer mulasztották 
j x cl na el ezt a formulát, akkor a világi 
l hatóság maga is az inkvizíció Ítélkezése 
i ala került, volna az eretnekek pártolása 
I es az tokvizició akadályozása miatt.

Az elitélteket az ünnepély befejezése 
úton a város végére vittek, ahol már 
égett a máglya.

Nyomatott a „Cartea nomanejscU körfor^á,««, Sir. DorobaÄlor l“ l7

— Minden szülő legszentebb köteles­
sége, hogy gyermeke iövöjéröl gondos­
kodjék A cluji Palva választási Ta­
nácsadó azért alakult,, hogv az érdeklő 
dőknek felvilágosítást nvuitson az egyes 
foglalkozási ágak mibemlétéről. az elhe 
Ivezkedési s kereseti leehtóségekről. a 
gyerekeket pedig egy orvosi és alkal­
massági vizsgálat alapján elhelyezi 
azon szakmában, melv szellemi és testi 
képességeinek legjobban megfelel. Az 
Erdélyi Zsidó Árvagondozó Pályavá­
lasztási Tanácsadója, mint szociális in­
tézmény ingyenesen áll az érdeklődök 
rendelkezésére a hivatalos órák alatt: 
szerdán d. u. 3—6 és vasárnap d. e. 
8—10 óra között, Str. Paris 36. szám 
alatt. (Telefon: 6—74.)

ingyenes állásközvetítés. Vállala­
tok. cégek figyelmébe kitűnő munka* 
e[ők. mérlegképes könyvelők, tevele- 
zők, (főitisztviselők is), gyors- és gén* 
Írónők, irodai munkaerők, segédkönv* 
velők, üzleti alkalmazottak vasutak elő­
jegyzésben a Magántisztvisctök Szö­
vetségénél. Str. Cogalmoeanu 7- Fel­
hívjuk a vállalatokat és cégeket. h°gv 
ha tisztviselőre, alkalmazottra van 
szükségük, keressék meg elhelyező iro 
dánkat. mert igy jól képzett koraolv 
tisztviselőkhöz jutnak.
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kiv üli dolog 
sen. A csehül 
tigyminjstterl 
készültek íj 
rendező nerd 
távoltartotta 
kát. ZvSidokl 
Pozsony várj 
kisebbségekei 
pályafutását 
meg hogy a 
szokatlan 
zeti Tanács j 
Az ősz ein oh 
tiszteltetést, j 
tigyminiszerd 
tévéi beszéd 
szolgáltatni i 
a rendező ] 
tendenciájává

Ilyen dokin 
nem egyet aj 
elnök, megd 
jegyezziik íeü 
reif" 1 "bb a 
mtguyilalkoa 
egy itt felejt 
nak. .ahol n 
legnemesebb 
must s a teld 
mokráciát. 
ten űznek cs 
kain. Masar j 
kristálytiszta 
radék nélkül 
baloldali dikj 
a különböző 
ból sPort let] 
bari te, amc 
krácia trond 
érdme az ős 
vaii bátors 
tenni meggy] 
politikai éti 
olyan vezető 
romantikus 
maoista és 
nincs meg 
hozzá, hogy 
rüségct, nvül 
amely az élj 
ráját terme 
úszik a kur] 
rüljöti neve

De Masar 
ilyen szempj 
jnnkturájána 
maradt ann 
polgárok báj 
kén és daco-j 
ben tartását 
tikus jeleni 
Európában, 
mint a már 
szeme, hogy 
8z ököl és e 
és igazságra 
ti'ltabb gen« 
keresni az u 
lönbözö nej 
lályban szül 
együtt<*lé<cnd
háború után 
km-oknak bi 
tyánban l ni 
geu*ráció az, 
vekré vez>rej 
ka) vessük i


